

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 1. TEL.: 7-88

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA... 35.000 K  
EGYES SZÁM ÁRA ..... 1.500 K

## Kopott hangok

A megmozdult társadalmi körök politikai érverése azt kezdi mutatni, hogy egyesek lázba estek és szörnyű képzelődésükben olyan hangokat hallatnak, amelyek nem felelnek meg sem a hangulat keltségnek, sem a magyar ember szokásának. Ez a hangnem belopózott az emberek közé akkor, amikor semmi régi nem volt jó és fenekestől akartak felfordítani mindent és diktálni igyekeztek. Az is a betegség jele volt, amelyet nem kívánunk vissza, hiszen gyógyulásra van szüksége az egész ország gazdasági, ipari, kereskedelmi, sőt közisztviselői helyzetének.

Ha felemelkedünk az önzés kiesinyeskedő, csipkedő és gonyolódó korlátain, — meg kell látni, kinek van igazán jussa ahhoz, hogy törvényhozóvá legyen. Kinek lehet a kezébe oda adni sok ezrek sorsát, hogy vezesse és védje a veszélyek között. Most, amikor végre jelentkezik egy férfi, aki mellé tömörül a városnak minden értékes polgára és polgárnője, nem lehet mást mondani az ellentábor kiesinyeskedőinek, hogy vigyázzanak, mert azokba a kopott hangokba nincs má' annyi erő, hogy magukhoz esábit-hassák az egység felé törekvő ezreket.

Olyan ünneprontó hangok ezek, mint amikor a kovács a vasárnapi ünnepi érzést ülőjének és nagy kalapácsának hangjával zavarni akarja, mert ő maga nem szeret imádkozni, — tehát akkor más se. Az elnyűtt kopott frázisok és hangok nem azért bántják az ember hallását, mintha elveszitené vele, — de bántja azért, mert izlése van. Fel-fogja, hogy ez ártására van a művelődésnek, fejlődésnek.

Országunk vezetése egy időben lecsuszott, visszafejlődött. — Most előre igyekeznek, gáncsot miért odavetni, akár kopott hangnemből, akár exaltált eselekedetben? — Ellenzékre szükség van, de annyira nem, mint némelyek elgondolják. És az ellenzéknek szüksége van arra, hogy hangja tiszta legyen, amire felfigyelnek, ne pedig kopott, a melyekre elég sokszor egy közlegyintés. Városunk társadalmának bizonyára van annyi tiszta látása az átéltek után, hogy eligazodik a választásoknál anélkül, hogy valaki bele recsegtetné az álpáthosz-szülte hangját, azért, hogy vezessen a szélsőség balpartjaira.

Ismerjük jól mindenik szélsőséges irányzatot, tudjuk mennyi eredménytelenség szülő anyja volt akár az egyik, akár a másik. A magasra törő szappan-buborék eltűnik még ha színt is vesz fel. Egyik-másik kortesfogás és nyílt levelezés buborék lesz csupán, ha megrázza egy kését a közvélemény tisztító szele.

Sajnos, hogy közéletünk kipróbált férfairól azt tételezik fel némi emberek, hogy eleséptelt frázisok kopott hangja muzsikájával kellemetlenséget szereznek nekik. Inkább önmaguknak készítik elő az utat, hogy eltűnjenek. Az össze-

fogott különféle egyesületek már megmutatták értéküket és erejüket most sem szabad a helyes irányból kilépni, mert az egységes pártba tömörültek sora diadalra visz,

azokkal is akik azt hiszik még magukról, hogy erősek és kipróbáltak. Használt hangnemi elárulja eléggé, hogy mi következne ismét: az erjedés processzusa, ahol a haza fo-

galma oda módosul, hogy ahol a kenyereim ott a hazám. A magyaroknak egy hazája van, ahol tünni és szenvedni érte, nem lehet teher. (Órálló.)

## Bethlen miniszterelnök debreceni programbeszédében a kormányzati politika új orientációjának fogja alapjait lerakni

Debrecen lakossága nagy lelkesedéssel várja Bethlen István miniszterelnököt -- Holnap reggel érkezik a kormányelnök Debrecenbe -- Itteni tartózkodásának programja

Nagy lelkesedéssel várja Debrecen város minden rendű és rangú lakossága Bethlen miniszterelnököt. Ma már nem is lehet véleménykülönbség a tekintetben, hogy Bethlen István gróf államférfiúi képessége mentette meg az országot további megrázkódtatásoktól és terepeltte meg a nemzet erejének felköltésével a szellemi és gazdasági konszolidációt.

Bethlen miniszterelnök debreceni fogadtatását méltó kell, hogy legyen ahhoz a nagy fontossághoz, melyet a kormányelnök a nemzet életében betölt: *impozánsnak és bensőségteljesnek!*

Budapesti jelentés arról ad számot, hogy a miniszterelnök debreceni programbeszédében a kormányzati politika új orientációjának fogja lerakni alapjait. Ennek tulajdonítható, hogy a debreceni programbeszédből kiindulva, jelentős politikai fordulatot várnak.

A szombat reggeli 7 óras személyvonattal érkezik Bethlen István gr. miniszterelnök Debrecenbe. A személyvonathoz hozzá lesz csatolva a miniszterelnök szalonkocsija.

Pontban 8 órakor lép ki a miniszterelnök termekocsijából, hogy fogadja a hatóságok és a küldöttségek üdvözléseit.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán, Hajdúvármegye és Debrecen város törvényhatósága nevében üdvözi a miniszterelnököt, dr. Magoss György polgármester pedig Debrecen város polgársága nevében. Az egységespárt nevében Nagy József kir. tanácsos, ny. pénzügyigazgató üdvözi a miniszterelnököt.

A nagyalomásról a város ötös fogadtatás a miniszterelnök a megyeházára hajtát. Itt jegyezzük meg, hogy a miniszterelnök debreceni két napos tartózkodása alatt a főispán vendége lesz.

A vármegyeházára való érkezés után villásreggeli lesz a főispán magánlakásában.

Délelőtt fél 10 órakor veszi kezdetét Bethlen István gróf jelenlétében a városi díszközgyűlés, melynek szónoka dr. Baltazár Dezső püspök lesz. Ezen a közgyűlésen adják át ünnepélyes keretek között a miniszterelnök,

nek Debrecen város díszpolgári oklevelét, aki bizonyára nagyobb beszédet mond ez alkalommal.

A közgyűlés végével begyülekeznek a terembe a Gazdasági Egyesület tagjai, akik üdvözik a miniszterelnököt s átadják a debreceni gazdák ajándékát: egy hortobágyi képekkel telt díszalbumot.

Ezután a miniszterelnök látogatást tesz a debreceni egyházak fejcsinél, továbbá a város tekintélyes magántestületeinél, így többek közt a kereskedelmi és iparkamaránál, az ügyvédi kamaránál. Ezek a látogatások kizárólag csak magántestületekre szorítkoznak. Állami intézményeket nem látogat meg a miniszterelnök.

Déli fél 2-kor 30 terítékes ebéd lesz a főispánnál, melyen részt vesznek a miniszterelnökön kívül Debrecen tekintélyes intézményeinek vezetői és az egyesült polgári pártok kiválóságai.

Délután folytatja látogatásait a miniszterelnök. Este vacsora lesz dr

Magoss György polgármesternél.

Vasárnap reggel fél 9 órakor a miniszterelnök látogatást tesz az Egyetem rektoránál, egyúttal megtekinti a külső egyetemi klinikákat és meglátogatja a pallagi gazdasági akadémiát. Ezek a látogatások azonban rövidnek lesznek, mivel 11 órakor kezdődik az Arany Bika dísztermében a választói nagygyűlés, melyen Bethlen István elmondja programbeszédét.

A választói nagygyűlés szónokai lesznek Bethlen István gróf miniszterelnökön kívül Homonnay Tivadar, Nagy József kir. tanácsos és Vargha Kálmán gazd. akadémiai igazgató.

A gyűlés után többszáz terítékes bankett lesz az Arany Bika nagy éttermében. A bankett után a miniszterelnök a vármegyeházán levő lakosztályába vonul. A délután hat óras gyorsvonattal, a kíséretében levő urakkal együtt visszautazik a fővárosba.

## A gazdák lelkes fogadtatásban részesítik Bethlen miniszterelnököt

A Debreceni Gazdasági Egyesület tegnap este választmányi ülést tartott Jóna István elnöklele alatt. Az ülésen megjelentek dr. Varga Kálmán és dr. Esedy István képviselő-jelöltek is. A népes választmányi ülés egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy a gazdák szombaton reggel 8 órakor a debreceni nagyalomáson díszes küldöttséggel fogadják gróf Bethlen István miniszterelnököt.

Az egyesület vezetősége ezúton hívja fel a fogadtatás gazdákat és azokat a kisgazdákat, akiknek fogadtatásuk nincs, hogy szombaton reggel fél 8 órára a nagyalomáson minél nagyobb számmal jelenjenek meg. Megjelenésükkel tüntessenek hazánk egyik legjobb gazdája: Bethlen István gróf mellett.

A Gazdasági Egyesület választmányja egyszerűen kimondotta, hogy mint gazdasági szervezet nem kíván a napi politikába avatkozni, de törhetetlen ragaszkodásának tanúbizonyságául hozánk gazdasági élete

ujjáteremtőjének: gróf Bethlen István miniszterelnöknek esinos hortobágyi albumot fog átnyújtani.

Az átadás ünnepélyes keretekben fog történni, a városháza közgyűlési termében, a díszközgyűlés után. Azok a gazdák, akik a közgyűlésnek nem tagjai, szombaton délelőtt 9 órakor gyülekezzenek a Polgári és Gazda Körben, ahonnan testületileg vonulnak át a városházára.

A debreceni gazdák a két határozata újabb bizonyítékot ad arra, miszerint Debrecen város polgárságának eme tekintélyes része egy szívvel-lélekkel támogatja gróf Bethlen István miniszterelnököt.

## Lobogózzuk fel a házakat

A város polgárságának komoly rétegeiben nyilvánult meg az az óhaj, hogy Magyarország miniszterelnökét külsőleg is megfelelő ünnepséggel fogadja Debrecen városa. Magyarország újabbkori történetében nagy hivatást tölt be Bethlen István

miniszterelnök, illő, hogy ilyenkor a háztulajdonosok ne nézzenek kicsinyes pártszempontokra, vagy választási taktikákra, hanem a nagy állam férfinak adják meg a tiszteletet.

*Ezért esaton hívjuk fel főleg a Piac utcai, Péterfia utcai és Simonyi uti háztulajdonosokat, hogy szombaton reggel lobogózzák fel házaikat, természetesen csak egyszerű, — felírás nélküli — nemzetiszíni zászlóval.*

### A pénteki minisztertanács után utazik Bethlen Debrecenbe

Budapest, november 25. Pénteken minisztertanács lesz, amelynek befejezése után Bethlen István gróf miniszterelnök Debrecenbe utazik, hol két napot fog tölteni, hogy elmondja programbeszédét.

### Felhívás az autós és fogattulajdonosokhoz

Felhívtnak mindazon autós és fogattulajdonosok, kik Bethlen miniszterelnök szombati fogadtatásához autójukat vagy fogatukat rendelkezésre bocsátani szívesek, hogy ezirányú bejelentésüket a 15-64. telefonszámra adják le.

### Kijelölték a választási bizottság tagjait

Nagy Kálmán királyi ítélőtáblai bíró választási biztos megkeresést intézett dr. Magoss György polgármesterhez, melyben értesíti, hogy az 1925. évi XXVI. tc. 53. paragrafusa értelmében Debrecen sz. kir. város választókerületeinek választóbizottsága tagjaiul dr. Tóth Lajos egyetemi ny. tanárt, Szabó F. Béla fémipariskolai igazgatót, Várhelyi József földbirtokost és Benkő János földbirtokost jelöli ki. Póttagok a következők: Somogy László kereskedő, Hegedűs Jenő ügyvéd, Uhlarik Béla ny. máv. üzletvezető s Veréb Lajos bányász. Nagy Kálmán táblabíró választási biztos a tagok kijelöléséről értesítette Sz. Kun Béla egyetemi tanárt a választási bizottság elnökét, valamint a választási bizottság tagjait és póttagjait.

### A háztulajdonosok csatlakoznak az egységes párthoz

Suhajda Béla bankigazgató, a Ház tulajdonosok Országos Szövetsége helyi csoportjának elnöke a „Magyarország” asztaltársaság tegnapi vácsonján bejelentette, hogy a Ház tulajdonosok Szövetsége csatlakozik az Egységes Polgári Párthoz.

### Dr. Fráter Pál visszalépése

Dr. Fráter Pál, a nagylétei választókerület hivatalos egységespárti jelöltjéről legutóbb a fővárosi lapok és azok nyomán a helyi lapok is azt írták, hogy visszalépett volna a képviselőjelöltségtől. Dr. Fráter Pál annak a megállapítását kéri, hogy a visszalépéséről megjelent hírek nem felelnek meg a valóságnak.

Világírás különlegességeinek legolcsóbb áránál Wernernél.

## Vasutas gyűlés a Kansz. Otthonban

Tegnap délután a Kansz. helyiségében vasutas gyűlés volt. — A nagyterem zsúfolásig megtelt érdeklődőkkel. Ott voltak Schindler Vilmos nyug. máv. üzletvezető, — Nagy József nyug. máv. felügyelő, Szerovszky László az ügyvezető-elnök és sokan mások. — A gyűlést Schindler Vilmos nyitotta meg a Nemzeti Hírszolgálat. Utána Homonnay Tivadar beszélt és adott programot. Ő szociális és gazdasági kérdésekkel kíván foglalkozni. Ennek az országnak — ugymond — sok a vezére, de kevés a közkatona.

A vasúti nyugdíjasok bajait és nehéz helyzetét teljesen átérzi. — Ugy akar tovább is küzdeni a vasutasok és a nyugdíjasok érdekeiért

mint a multban. Utal eddigi tevékenységére, amit a tisztviselőkérdésben kifejtett. Ha a tisztviselő helyzetén javítanak, azt megéri a kereskedő és iparos, mert nagyobb lesz a fogyasztás. A máv. nyugdíjasok helyzetének javítására kész tervezetek vannak, amely szerint kölcsön útján meg lehetne valósítani a javítást. Részletesen szólott aztán a tisztviselőkérdésről. A területi rendszert nem tartja jónak és az egész kérdés megnyugtató rendezését a legsürgősebb problémák közé sorozza.

A nagyszámú hallgatóság nagy figyelemmel hallgatta Homonnay Tivadar fejtegetéseit. Többen hozzászóltak a kérdéshez és bizalmukról biztosították Homonnayt.

## „Bethlen eddigi sikereinek szinte emberfeletti jelentőséget kell tulajdonítanunk . . .“

Baltazár püspök újabb nyilatkozata a miniszterelnök debreceni jelöltségéről

„Bethlen politikáját a keresztényeknek csak úgy kell támogatni, mint a zsidóknak“

A „Budapesti Hírlap“ tegnapi száma közli az alábbi cikket, melyet érdekesnek tartunk reprodukálni. — Így szól a cikk:

„Debrecen választó polgársága, mint tudvaló, lelkesedéssel vette tudomásul, hogy a nagy tiszántúli metropolis egységspárti listáján a vezetőhelyet maga Bethlen István gróf miniszterelnök foglalta el. Felekezeti különbség nélkül sorakozik fel Debrecen közönsége, hogy diadalra vigye a konszolidáció zászlaját, s az itteni társadalom egyik legtöbb szellemi irányítója, Baltazár Dezső dr. református püspök is teljes nyomatékkal állott a kormányelnök támogatására. A szombati ünnepekkel kapcsolatban, a mikor megtörténik Bethlen István gróf Debrecen diszpolgálására, illetve disz doktorrá avatására, — a Budapesti Hírlap munkatársa felkérte Baltazár püspököt, aki ezeket mondotta:

— Csak a legtermészetesebb dolog, hogy aki józanul, elfogulatlan módon ítéli meg az ország állapotát, az előt a leginkább eredményes s a továbbiakra nézve is első sorban reménykeltő politikai koncepció a rokonszenves. Már pedig a tárgyilagos megfigyelő számára Bethlen István minden állásfoglalása egy célt világít meg: a nemzeti hagyományokon felépülő új Magyarország eszményét.

— Mi, akik kezdetben tartózkodással fogadtuk Bethlen István elgondolásait, behatódott megfigyelés után felismertük és beláttuk, hogy

az ellentétes hatóerők, egymással ütköző tényezők között állva, igen nehéz volt Bethlen helyzete. Normális emberi erővel többet, mint a magyar kormányelnök ért el a konszolidáció terén, — ez kétségtelen — megvalósítani nem lehetett. Most már világos, hogy Bethlen István jól látta a szembenálló igényeket, amelyeknek mi magunk csak később lehetünk ismerőivé. Ily erő kifejtésnek szinte emberfeletti jelentést kell tulajdonítanunk.

— Bethlen politikáját mindezek alapján a keresztényeknek csak úgy kell támogatniuk, mint a zsidóknak, mert az általa nemzeti alapra helyezték s ezen kifejlődött közviszonyokban úgy a keresztényen mint a zsidó társadalom kielégítve láthatja óhajait. Olyan követelmények nyertek itt méltánylást, amiket egy konzervatív liberális állam egyenjogú polgárai jogosan egyáltalában csak megkonstruálhatnak.

— Azt is magától értetődőnek tartom, hogy eme politika által a szélsőséges fajvédő politika éppen olyan kevésbé találhatja meg számítását, mint a felekezeti elfogultság, a felforgató radikalizmus — vagy annál kevésbé a kommunizmus.

— Különlegesen debreceni vonatkozásban azért tartom kiszámíthatatlannak előnyösnek a miniszterelnök megválasztását, — folytatta Baltazár püspök — mert ennek folytán a közölte és városom között létrejött érzelmi kapcsolat realizálód-

ni. Bizom benne, hogy a Bethlen István által közvetlenül tett megfigyelések a város valamenyi kulturális és gazdasági szükségleteinek kielégítését fogják eredményezni.

— Mindenképpen helyeslem tehát azt a kettős kilüktetést is, — hogy Debrecen városa diszpolgárvá válassza Bethlen Istvánt, másrészt pedig, hogy a Tisza István Tudományegyetem tiszteletbeli doktorává avatja, mert e nagy magyar művelődési centrumhoz fűződő kapcsolat a kormányelnöknek ezek által is még szorosabbá válik.

— Ön kérdezt, én pedig megfeleltem rá: miért tartom kívánatosnak Bethlen István megválasztását, — végezte a tiszántúli református püspök.

### A hentes szakosztály nyilatkozata

Az ipartestület hentes szakosztálya a következő nyilatkozat közzétételére kérte fel a lapokat:

Nyilatkozat.

Egyik helybeli napilap azzal vádolta meg a hentes és mészáros szakosztályt, hogy tagjai Kiss Lajos hatósági állatorvos terrorisztikus fellépése folytán irták alá a kormánypart jelölési íveit. Megnyugtatónk az értünk kértlenül aggódó sajtószervet, hogy a debreceni húsiparosok elég öndillók és nagykorúak ahhoz, hogy magukat terrorizálni ne engedjék és hogy saját jószándukból, önként, örömmel és lelkesedéssel irták alá a Bethlen-párt íveit s így a szobanforgó napilap aggodalma teljesen felesleges, alaptalan és céltalan.

Az ipartestület hentes szakosztálya.

### Homonnay programjának főponja a szociális és gazdasági bajok orvoslása

A „Magyarország” asztaltársaság tegnapi este dr. Homonnay Tivadar tiszteletére 300 terítékes bankettet rendezett a Katholikus-Otthon helyiségében.

A vácsonya alatt számos pohárköszöntő hangzott el. Az első tósztot Lindenberger János püspöki helynök mondta. Bár nem szeret politikával foglalkozni, de kijelenté, hogy kevés olyan alkalmas ember ismer, akinek az országába lehet küldeni, mint Homonnay Tivadar.

Papp Gyula gör. kath. lelkész, Kummergruber Emil kegyesrendi tanár, Rostás István, Kovács Sándor és mások felköszöntői után általános figyelem közepette dr. Homonnay Tivadar emelkedett szólétra:

A jelölésben elismerést lát, ezért elsősorban barátainak mond köszönetet. Amikor Debrecen mandátumát elvállalja, lelkiismereti vizsgálat alá vetete magát és ezután állíthatja, hogy nyugodtan néz a szemébe választóinak.

Büszke rá, hogy itt született meg meg először az egységes polgári front. A polgári szóba beleérti a munkásokat is. Az ő célja az, hogy minden magyart egy nagy nemzet egységbe foglaljon össze. Programot még nem akar adni, de kijelentheti, hogy két nagy feladatot akar megoldani: a gazdasági és szociális bajok orvoslását. Ezt a munkát nem szabad a demagógoknak átengedniük.

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után Bakóczy Gábor, Zivuska Andor és Suhajda Béla mondtak még pohárköszöntőt. Megjelent az estélyen a vagongyári nyugalmazott munkások küldöttsége, akiknek nevében Siposs László beszélt.

December 1-én, szerdán este fél 9 órakor az ARANY BIKÁ disztermében

Fráter Loránd

egyetlen magyar nótáestje ifj. BERKES BÉLA udvari zenész és zenekarának kíséretével.

Helyárak 15-50 ezerig.

Jegyek már kaphatók kizárólag Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében

## A debreceni csizmadia iparosok egyhangulag Bethlen István mellett foglaltak állást

400 csizmadiamester értekezlete

A debreceni iparosság egyik leg-régibb, legtekintélyesebb testülete, a Csizmadia Társulat tagjai jöttek össze tegnap este, hogy testületileg állást foglaljanak a közelgő országgyűlési képviselő választások alkalmából.

A tanácskozáson kialakult az a vélemény, hogy az ősi és tisztos ipartársulat, amely a múltban is a legtisztább nemzeti érzésekről tett tanúságot, most a változott viszonyok között ama férfiu mellé álljon, aki ma egyet jelent a nemzet jövőjével. *Bethlen István gróf személye mellett foglalt egyhangulag állást a csizmadia ipartársulat tegnap esti értekezlete, melyre is teljes számban, kb. négy százan jöttek össze a társulat tagjai este 6 órakor a Csapó-utcai színház üléstermébe.*

Az értekezletet Sági István, a csizmadia ipartársulat elnöke nyitotta meg. Rámutatott arra, hogy az adózás mennyire sújtja az iparosokat, a csizmadia ipar válság előtt áll, sok az adó és két év óta hiába panaszkodnak. Csak úgy lehetne segíteni a debreceni iparosság helyzetén, ha a kormányelnököt nyernék meg Debrecen képviselőjének, így könnyebben hozzájárulhatnának az ő szívéhez. Kétszerezsen ajánlja, hogy a csizmadia társulat álljon Bethlen István gróf miniszterelnök mögé, jobb kézben nem is láthatnák jogos érdekeik védelmét.

A dörgő tapssal s osztatlan tetszéssel fogadott beszéd után Molnár János igazgatósági tag emelkedett szólásra s a maga részéről is csatlakozott Sági István indítványához. Ifju Medgyes János, a csizmadia ipartársulat alelnöke mindenben csatlakozott az előtte felszólalóhoz.

Medgyes János beszéde közben érkezett a terembe Bessenyei Gyula az egységspárt jelöltje, akit nagy éljenzéssel fogadtak. Bessenyei Gyula meghatottan köszönte meg az ovációt, majd általános helyeslés mellett fejtegette azokat az okokat, melyek az iparosságot a Bethlen párt zászlaja alá kell hogy vigyék.

Az értekezlet egyhangulag magáévá tette a felszólalók érveit s elhatározta, hogy testületileg Bethlen István gróf mögé áll a választáson. Az értekezlet este 7 órakor véget ért.

## Kilátások Szegeden, Miskolcon és a többi vidéki városokban

Ugron és Rassay küzdelme Kaposváron

Szegeden ugyancsak három mandátumért folyik a küzdelem, hogy Klebelsberg kultuszminiszter megválasztása bizonyos, annak ellenére, hogy a fajvédő párt jelöltjeivel szemben a szavazatok száma megoszlik. A legnagyobb valószínűség szerint Szegeden Klebelsberg, a bal párt és a szociáldemokraták listája egy-egy mandátumhoz jut.

Miskolcon a balpárt most próbálkozik a lista felállításával, de egészen eredménytelenül. — A kormányt támogató ugynevezett kereskedők pártja kemény harcot vív a fajvédő párt esélyeivel. Bizonyosra vehető — hogy a kettő közül az egyik szerzi meg Miskolcon egyik mandátumát és így a másik a szociálistáké lesz.

Hódmezővásárhelyen Mayer János győzelmét biztosra lehet venni és az odavaló Kun Béla is valószínűleg mandátumhoz jut.

Győrött a szociálisták teljesen elvesztették a talajt és a győri polgárság állásfoglalásából arra lehet következtetni, hogy e város két mandátuma megoszlik Németh Károly és Zichy János gróf között.

Pécsett a balpárt vállalkozása eredménytelennek látszik, mert a polgári tömegek kitartanak az egységes párt mellett, a másik mandátum pedig a zárt tömegű szociálistáknak jut.

Ugyancsak teljesen talajt vesztek a szociálisták Sopronban és Hébert Edének még csak reménye sincs arra, hogy bekerüljön az új országgyűlésbe.

A vidéki választások körül első sorban azok között — amelyben nyílt szavazással választanak — kétségtelenül Kaposvár felé fordul a legnagyobb érdeklődés, ahol Ugron

Gáborral szemben a régi szövetséges társa Rassay Károly veszi fel a küzdelmet. A harc most teljesen kiegyenlített. Az erőviszonyok meglehetősen egyenlők és valószínű, hogy az intelligenciának Ugron mellett történő végleges állásfoglalása fogja eldönteni a harcot.

### Hegymegi Kiss Pál nem akar gyűlést tartani

Hirt adtunk már arról, hogy az illetékes körök mindhárom debreceni pártnak egy napon akarták lehetővé tenni gyűlés tartását, hogy ne merüljön fel semmiféle panasz. Vasárnapra, mikor a miniszterelnök délelőtt a Bika dísztermében tartja programbeszédét, ugyanazon a napon délutánra lehetővé kívánták tenni egy a Hegymegi Kiss pártnak, mint a szociáldemokrata pártnak gyűlést is hirdetni a Munkás Otthon udvarára vasárnap délután 3 órára, hol Györki Imre és Zoványi Jenő fognak beszélni.

Hegymegi Kiss Pál gyűlést tartatott volna a Royal dísztermében, mely helyiség egyáltalában nem volt lefoglalva. Azonban Hegymegi Kissnek nem tetszett a helyiség és a délutáni időpont és kijelentette, hogy most már azért sem tart gyűlést. Megjegyzendő, hogy Hegymegi Kiss azt sérelmezi, hogy eddigi gyűléseit nem engedték meg, holott a valóság az, hogy ezeket a gyűléseket keresma, vendéglő és hasonló helyiségekben akarta tartani, ahol közbiztonsági okokból — a fennálló rendelkezések értelmében — sem szabad őket tartani.

## Apponyival szemben a fajvédő Budaváry kellő számú ajánlatot sem tud kapni

Erdekesen alakul ki a választási küzdelem Szolnok és Bihar vármegyékben, amelyeknek egyes kerületeiben ugyan ellenjelölt nélkül állnak az egységspárt jelöltjei, más kerületekben viszont heves választási harc folyik a különböző pártok jelöltjei között.

Jászberényben Apponyi Albert gr. és Jákóhalmán Czettler Jenő kereszténypárti ellen az egységspárt nem állít jelöltet. Apponyi Albert gróf ellen a fajvédő párt Budaváry Lászlót lépteti fel, akinek azonban még a kellő számú ajánlatot sem sikerült összehoznia s küzdelme kilátástalan.

Nincs ellenjelöltje a törökszentmiklósi kerületben Horánszky Dezső, Tiszaföldvárton Erdőy Harrach Tihámér dr., Jászladyon Nagy Emil dr., volt igazságügyminiszter, egységspárti jelölteknek és ellenjelölt nélkül áll ellenfeleinek visszalépése folytán Kuna P. András egységspárti. A kunhegyesi kerületben Herczeg Béla egységspártival szemben nincs sok reménye Paczek Géznak. Mezőtúron Rácz János dr. volt egységspárti képviselő megválasztását vették bizonyosra, Vértess Vilmos Istvánnal szemben. Abádszalókon Gömbös Gyula fajvédőnek Chikán Béla és Rédey János Kornél kereszténypártiak az ellenjelöltjei. — Jászapáti Hegedűs Kálmán dr. és Pethes László egységspártiak közt heves küzdelem várható.

Szolnokon Kenéz Béla dr. ellen balpárti programmal Medgyessy Géza kántor lépett fel, a siker minden reménye nélkül. Heves küzdelmet várnak a karcagi kerületben, ahol Csontos Imre, volt egységspárti képviselő ellen P. Abrahám Dezső és dr. Szántó József lépnek fel balpárti programmal. Szántó az utolsó vá-

lasztáskor még kereszténypárti programmal lépett fel a kerületben.

Biharmegyében Berettyóújfalun Szilágyi Lajosnak nincs ellenjelöltje. Biharkeresztesen dukai Takács Géza egységspárti ellen Deák István balpárti kísérletezik nem sok reménnyel. Biharnagybajomban Krüger Aladár egységspárti ellen Létay Ernő demokrata és Gályassy János fajvédő lépett fel — Krüger már eddig háromszor ajánlatot szerzett.

Derecskén Zsilinszky Endre kerületében Pekár Gyula lépett fel. Megválasztását bizonyosra veszik, miután Zsilinszkynek még most sincs meg a kellő számú ajánlása.

Cséfán Kovács Nagy Sándor az eddigi képviselő az egységspárt hivatalos jelöltje, aki azonban erős ellenjelöltekre akadt Morvay Zsigmond dr. volt országgyűlési képviselő és Mártonffy Gyula személyében, akik szintén egységspárti programmal lépnek fel. Van még egy harmadik nem hivatalos egységspárti: P. Nagy Gyula, továbbá Makkay János, akik azonban nem fognak beleszólni a végső küzdelembe.

Kismarján Erdő-Harrach Béla egységspártival szemben Bary Zoltán demokrata, Sarkadon Berki Gyula egységspárti ellen Pásztor Imre független földművespárti és Kiss István egységspárti kilátástalanul küzdenek. — Nagylétán Fráter Pál egységspárti hivatalos jelölt lépett fel. Az a hír, hogy a jeletől visszalépett, nem felel meg a valóságnak. Vele szemben ugyancsak egységspárti programmal Fráter Jenő nyugalmazott altábornagy lépett fel.

### Választási mozgalmak Hajduböszörményben

Eddig dr. Gaál Mihály, az egységspárt hivatalos jelöltjével szemben tasnádi Kovács József fajvédő jelölt állott. Tegnap azonban Tasnádi Kovács visszalépett a jelöléstől. A böszörményi képviselőválasztás azonban ennek ellenére sem igazul egységspárti, mert egyidejűleg ifju dr. Magoss György is belépett a választási küzdelembe, egységspárti programmal, miután hívei nagyszámban írták alá a jelölő íveket.

Tegnap délelőtt tasnádi Kovács József bizalmas híve megjelent dr. Gaál Mihály pártirodájában és ott a következő kijelentést tették:

— Képviselőjelöltünk értesített bennünket, hogy visszalép a böszörményi választástól. Miután a Tasnádi Kovács-féle fajvédőpárt érzelmileg dr. Gaál Mihállyal rokonszenvez, ezennel bejelentjük a hozzá való csatlakozást testületileg.

Ennek a mozgalomnak azonban kora délutánra már érdekes fordulata keletkezett.

Tasnádi Kovács Józsefet egy híve telefonon felhívta s tasnádi Kovács József a legorélyesebben utasította vissza a hírt. Kijelentette, hogy semmiesetre sem támogatja a hivatalos jelöltet.

A volt képviselőjelölt korteseit táviratilag Debrecenbe rendelte és ott kért tőlük magyarázatot. — Hírek szerint a mai napon személyesen kijön Hajduböszörménybe és érintkezésbe lép volt híveivel, hogy megmagyarázza nekik a változott

helyzetet.

Dr. Magoss György lent van kerületében. Ma Dorogon 600 főnyi tömeg várta. Egy nap alatt itt és Böszörményben ezren felüli aláírást kapott. Dr. Gaál Mihály pártja is rávetette magát az árván maradt Kovács pártira, akik tudvalevően újból aláírhatnak íveket. Gaálnak a szükséges ajánlás már bőven megvan.

Mindkét részről új plakátok és felirások jelentek meg. Jelek szerint a választási harc igen heves lesz Hajduböszörményben, de az bizonyos, hogy a győztes csak egységspárti lehet, mert mindkét jelölt egy elvet követ.

### Mi történt Deák István debreceni kortesével?

Tegnap este azt a hírt terjesztették a városban, hogy Biharkeresztesen letartóztattak egy A. nevű debreceni kereskedőt, ki a balpárti Deák István érdekében ment korteskedni. Érdeklődtünk a hír valódisága felől Biharkeresztesen, de közelebbi adatot nem tudtak mondani. Valószínű, hogy csak arról van szó, hogy az illetőt, mint nem odavaló illetőségit, igazoltatták a csendőrök.

**Keresztesi Sámuel** elsőrendű úri szobrász.  
Varga utca 1. szám  
Allandóan raktáron tart: **legjobb minőségű angol szöveteletet**, melyből izléses elsőrendű úri ruhákat készít mérsékelt árakban.

## Véget ért a Tiszántúli Egyházkerület őszi közgyűlése

**A korcsmák vasárnapi zárvatartását belmisszió uton akarják elérni -- Felterjesztés Nagypéntek és október 31 hivatalos ünneppé nyilvánítása iránt**

A tiszántúli református egyházkerület tegnap reggel folytatta közgyűlését.

A megnyitás után mindjárt a dadai haszonbérlet ügyével foglalkoztak. — Megállapították, hogy a 2000 holdas birtokon, amelynek fővédelmé a Kollégium céljait szolgálja, a legutóbbi év rossz gazdasági termése miatt nagyon kedvezőtlen a helyzet, s az idén a jövedelem minimális lesz. Megállapították azonban azt is, hogy a Kollégium földjének ügykezelése minden tekintetben a legnagyobb rendben van.

Tárgyalták és elfogadták a Kollégium zárszámadását.

Több konventi leirattal foglalkozott a közgyűlés és tudomásul vette, miszerint a konvent elrendelte, hogy szeptember utolsó vasárnapja ezután mindig „Biblia vasárnap” legyen. Ezen a napon minden református templomban a biblia jelentőségéről és terjesztésének fontosságáról prédikálnak a lelkészek. A befolyó perselypénzek pedig a Biblia Terjesztési Társulat jövedelmét képezik.

Egyhangulag vették tudomásul, hogy a konvent feliratot intézett a kormányhoz az erkölcsrontó és erkölcstelenséget terjesztő sajtótermékek terjesztésének — meggátlása iránt.

A korcsmák vasárnapi zárvatartása ügyében a konvent arra hívja fel a lelkészeket, hogy belmisszió útján hassanak oda, hogy a népet méltó ma állapot megszünjék és a korcsmák önszántukból addig is, amíg a rendelet kijön, bezárják üzletüket.

Papszáz azt kérdezi, mi történt az ebben az ügyben a tavaszi közgyűlésen tett javaslatával?

Dr. Baltazár Dezső püspök azonnal válaszul és kijelenti, hogy a

korcsmák vasárnapi zárvatartása ügyében a népjóléti minisztérium ankétet hívott össze, amelyen nagyon szép beszédek hangzottak el. Megjelent ott a pénzügyminisztérium képviselője is, aki ilyen rendelet kiadását pénzügyi szempontokból aggályosnak tartotta. Ezért aztán kimondta az értekezlet, hogy a tanácskozásokba be kell vonni a vendéglősöket és korcsmárosokat is. (Zajos derűtség.)

Tudomásul vette a közgyűlés, — hogy a konvent felterjesztést intézett a miniszterelnökhöz az iránt, hogy a nagypénteki napot, mely a református egyháznak legnagyobb ünnepe, hivatalos ünneppé nyilvánítsák. Október 31-én pedig a református állami tisztviselőket mentésük fel a hivatali szolgálat alól.

Azokon a helyeken, ahol a reformátusság van többségben, ott ezt a szolgálat alóli felmentést úgy értelmezzék, mint a hivatalos ünnepeket.

A konventi leiratok tárgyalása után áttértek az egyik leghosszabb ügyre, a pénzügyi bizottság jelentésére. Ennek kapcsán elhatározták, hogy a felsőleánynevelő intézet kibővítésére az egyház által felveendő törlesztéses kölcsönből egy millió koronának az annuitását a debreceni egyház magára vállalja.

Több kisebb jelentőségű felszólalás után elfogadták a pénzügyi bizottság jelentését.

A délelőtti ülés egy órakor ért véget.

Délután 3 órakor folytatták a közgyűlést. A népiskolai tanügyi bizottság előterjesztéseit és számos más ügyet tárgyaltak este háromnegyed 7 óráig, amikor Baltazár Dezső püspök hálaadó szavaival a közgyűlést berekesztette.

## „Ebben az évben van legtöbb vörheny megbetegedés, de enyhe lefolyásu”

**Tüdős Kálmán városi tisztii főorvos nyilatkozata a vörheny és influenza megbetegedésekről**

Több levél érkezik szerkesztőségünkbe, amelyek a városban egyre terjedő vörheny és influenza járványra hívja fel a „Debrecen” szerkesztőségének figyelmét.

Felkerestük dr. Tüdős Kálmán városi tisztii főorvost, egészségügyi tanácsost és nyilatkozatát kértük a debreceni vörheny meg influenza járványra vonatkozóan.

A tisztii főorvos a következőkben válaszolt feltejt kérdéseinkre:

— Az elmúlt hónapban 90 volt a vörheny megbetegedések száma, ez a helyzet novemberben nem rosszabbodott, azonban javulni nem javult. Ennek az évek vörhenystatisztikája sokkal rosszabb, mint az elmúlt éveké. — Ezzel szemben nagy javulás állott be a tifusz megbetegedéseknél. Ugy a vörheny meg a tifusz eseteknél, a betegség igen enyhe lefolyásu s így jelentéktelen

a háltalozások száma.

— Mint érdekes jelenséget említem meg, hogy a tavalyi Dick féle vörheny védőoltásoknak ugylátszik kevés befolyása volt, mert az idei vörhenybetegék között igen sokan vannak olyanok, — akik tavaly Dick féle oltást kaptak.

— A vörheny megbetegedések társadalmi osztályonként való statisztikáját igen nehéz összeállítani. Vegyesen fordul elő úgy a város belső, mint külső területén, így tehát fészke sincs a betegségnek. Kizárólag csak megbetegedésekről lehet beszélni, járványról nincs szó. Iskolákat eddig nem kellett bezárunk, mivel ezt semmi sem tette indokolttá. A vörheny megbetegedések elterjedése ellen a beteg elkülönítésével, a lakás fertőtlenítésével védekezünk. Abban az esetben, ha a betegnek kedvezőtlenek a lakásviszonyai, akkor klinikai ápolásba adjuk.

— A vörheny megbetegedések most különben is országos jellegűek. Hogy a gyakori megbetegedéseket a szeszélyes időjárás okozná, nem állja meg a tudományos kritikát.

— Annál nagyobb számban fordulnak elő az influenza megbetegedések. 1918 óta nem fordult elő olyan nagyszámú influenza megbetegedés, mint ezen az őszön. Azonban ez a nagyszámú influenza megbetegedés mind enyhe lefolyásu. Itt már lehet a szeszélyes időjárásra, mint kórokozóra hivatkozni. Annival is inkább, mert azt az 1918-beli nagy influenza járvány körül szerzett tapasztalatok igazolják, az influenza és a légáramlat közti intenzív kapcsolatot. 1918 decemberében, mikor a legnagyobb erővel dühöngött az influenza olyanannyira, hogy 380 áldozatot követelt, a december 23-án beállt légköri változás, mintha elvágt volna a járvány tovább terjedését. A hideg

beálltával megszűnt minden további megbetegedés.

— A mostani influenza esetek nem annyira súlyosak, mint inkább hosszadalmasak, aki megkapja, hefeken az nem tud megszabadulni a köhögéstől. Az influenza gyakori szövödménye a tüdőgyulladás, különös szerepe képet most igen ritkán következik be.

— Valószínűnek tartom, hogy a mostani gyakori influenza megbetegedések-nél javulás fog bekövetkezni az időjárás hidegfordulásával.

— Az influenza elleni legcélszerűbb védekezés: annyi időt tölteni a szabad levegőn, amennyit csak lehetséges. — Aki pedig megbetegszik, a lázas időket (2—3 nap), töltsse egyetlenesen meleg szobában. A láz elmúlását természetesen legjobb ágyban kívárni — fejezte be nyilatkozatát Tüdős Kálmán dr., tisztii főorvos.

## Egy rossz házaselet vége

**Sági Izidor ügye a bíróság előtt**

Budapest, nov. 25. A bíróság ma tárgyalta Sági Izidor ügyét, aki tavaly agyonlötöte válófélben levő feleségét. Sági a tárgyaláson azt vallotta, hogy felesége tilalma ellenére többször találkozott ismerősével Perényi Armanddal. Amikor emiatt kérdőre vonta, felesége rá támadt, akit felindulásában agyonlötölt.

Perényi Armand vallomásaiban elmondotta, hogy az asszony panaszkodott, hogy nem bír tovább élni férjével. — Perényi becsület-

szavára kijelentette, hogy közte és az asszony között a legüzellenőbb és legtisztább barátság volt.

A kihallgatott tanuk arról tettek vallomást, hogy az asszony barátokat tartott.

Az ügyész vádbeszédében fentartotta a vádat. — A védőbeszéd után a vádlott szólott és enyhe ítéletet kért.

A bíróság ezután kimondotta, — hogy hétfőn, november 29-én fog az ügyben ítéletet mondani.

## A kelenföldi ref. egyház hamisított gyűjtőiveivel Debrecenbe indult két szélhámos

A budapesti államrendőrség tegnap letartóztatta Fekete György dokort, akinek neve sürin fordult elő a frankiggyel kapcsolatban. A letartóztatottnak nagy mult van a háta megett. Ő volt az, aki Hir György nemzetgyűlési képviselőt meg akarta zsarolni azon a alapon, hogy tudomása van arról, a frankbankjegyek előállítására szolgáló köklisék Hir György révén jutottak egy bizonyos rejtek-helyre.

Mintán ez a manipulációja nem sikerült, Fekete György eltűnt egy időre a nyilvánosság előtt, de később ismét hallatott magáról. Ekkor ugyanis azt a hirt kolportálta, hogy birtokában van Bethlen István gróf miniszterelnöknek két levele, amelyek súlyosan kompromittálják a miniszterelnököt.

Ezekről a levelekről is megállapították, hogy közönséges hamisítványok és hogy azok segítségével Fekete zsarolást akart elkövetni.

A legutóbbi időkben újra feltűnt Fekete Budapesten. Mérték nélkül hódolt költséges szenvedélyeinek: a morfiumnak és a nőknek. A rendőrségen bevallotta, hogy honnan szerzett erre pénzt: hamis gyűjtőiveken adományokat gyűjtött a Kelenföldön most épülő református templom céljaira. A gyűjtőiveket több társa között osztotta szét.

A melyre súlydát ember — nem akarja elárulni társainak nevét. — csupán annyit vallott be, hogy két-tő közülük Debrecenbe utazott. A többiről azt sem tudja, hogy az ország mely városában dolgoznak.

A főkapitányságon a beismert vallomás után Feketét természet-

sen letartóztatták és egyben kiterjesztették a nyomozást Debrecenre is, ahova sürgős táviratot küldtek, hogy amennyiben két ember jelent keznek a kelenföldi református egyház hamis gyűjtőiveivel, azonnal tartóztassák le őket és szállítsák Budapestre.

## A közönség tépi le a Vági-párt plakátjait

Budapest, november 24. A Vági-párt emberei ma újra ki akarták ragasztani plakátjaikat, de most nem a rendőrség, hanem a közönség akadályozta meg őket eme munkájukban. Különösen a Ferenc- és a József-városban tépték le az emberek tömegesen a plakátokat. Komolyabb incidensre, vagy rendőrségi beavatkozásra azonban sehhol sem került sor.

## Törvénykezési szünnapok a választások napjain

Budapest, nov. 25. Mint a MTI értesül, az igazságügyminiszter rendeletet adott ki, amellyel az országgyűlés tagjainak választására kijelölt napokra a járásbírók, a törvényészeknél, az ítéletábrláknl, a budapesti munkásbiztosítási bíróságnál és a munkásbiztosítási felsőbb bíróságnál kitűzött tárgyalásokat mind polgári, mind büntető ügyekben hivatalból elhalasztják. A felsorolt bíróságoknak az újabbhatárnapokat hivatalból kell kifizetniük.

## A debreceni tanári kör értekezlete

A debreceni tanári kör f. hó 25-én, Csütörtökön délután négy órakor a ref. gimnázium tanácstermében Bessenyei dr. elnöke alatt rendkívül népes s nagyjelentőségű köri előadást tartott, ahol dr. Horvay R., címzetes igazgatónak a „Tanárképzés”-ről tartott korszakos s igen komoly s megszívlelésre méltó igazságokat tartalmazó előadása után a jelenlevő felsőbb tanügyi exponensek, egyet. tanárok, tanárképző intézeti elnök, alelnök, Pap K. dr., Darkó J. dr., Mitrovics dr. s Ady főigazgató igen értékes felszólalásaikkal bővítették ki a tanárképzés problémáit, kiterjeszkedve a helyi viszonyokra is. Hozzászóltak a fontos kérdéshöz az említettek kivül Telkes S. főreáliskolai, Szabó Márton dr. főgimnáziumi tanárok, az utóbbi reflektálva Darkó Jenő dr. professzor, tanárképző intézeti alelnök felszólalására, örömmel állapítja meg, — hogy a helybeli ref. tanárképző, az államilag testvér intézetnek tekintetik. — Szabó Márton dr. leszögezi azt az 5. vendéges tény, hogy a ref. tanárképzés nem „a felekezeti kedést” szolgálja, hanem a tudomány s a gyakorlati előmegvalósítása mellett a régi, puritán kálvinista tradíciókat konzerválja. — Ady főigazgató a felekezeti oktatást igazságosnak s méltányosnak tartja. —

sürgeti a gyak. főgimn. gyors felállítását, mert csakis az az „ad hoc” felállított intézetek tudhatják eredményesen szolgálni a tanárjelöltek gyak. kiképzését. Pap K. dr. egyet. tanár, áll. tanárképző int. elnök igen tanulságos s értékes felszólalásában szinte sürgette a gyak. minta gimnáziumot. Darkó J. dr. egyet. professzor a tanárjelöltek tudományos kiképzését a „Kollégium” rendszerben (Eötvös koll. mintára) látja biztosítottnak, ahol anyagi gondoktól függetlenül, több idegen nyelvet is elsajátítanak. A gyakorlati kiképzést az egyetemi tudományos s a középiskolai gyakorlati követelményeket megfelelő tanárképző biztosíthatja. Mitrovics dr. értékes dialéktikai problémákat tárgyalt felszólalásában a tanárképző rendszerrel kapcsolatban. Horvay dr. négy indítványa: I. tanárjelöltek anyagi függetlensége; II. gyakorló tanárságnak bevonása a jelöltek képzésébe; III. felekezeti tanárképzés; IV. tanárság anyagi függetlensége. S. Szabó J. időszerű felszólalását a kör határozattá tette. A tanárképző s a helybeli középiskolák állandó érintkezést tartanak fent.

Jakucs István hűzelenesen ismerte fel a rangsori s ezzel kapcsolatosan a tanárságot ért újabb sérelmeket.

## Alapítvány a nagy emberek szobrainak felállítására

### A város átvette a Kaskovics alapítvány kezelését

Néhai özv. Kaskovics Ivánné sz. Kollner Terézia, volt debreceni lakos 1889 június 20-án férje emlékére, aki fiatal korában a haza és szabadság ügyének szolgált, később pedig Debrecen művészeti és építészeti előhaladása körül fáradhatatlan, önzetlen munkásságot fejtett ki, Kaskovics Iván alapítvány címen örök alapítványt tett, amelynek anyagi alapjául hagyományozta az ő nevén állított ingatlanokat és mihelyt ebből megfelelő összeg áll rendelkezésre, akkor művészi beccsel bíró a város díszének, lakosai esztétikai érzékének emelésére szolgáló bronz szobrok emeltesse és közhelyen állíttassanak fel a város belterületén. Ezek a szobrok a haza érdekében harci, polgári, vagy tudományos pályán kitűnő érdemeket szerzett magyar hazafiak alakjait örökítsék meg. Mindegyik szobron fel kell szobrozni tüntetni, hogy ez a Kaskovics alapítványból emeltetett.

Az alapítvány kezelésére felkéri a mindenkorai polgármestert, a róm. kath. egyház vezető lelképásztorát és a Polgári Casinó elnökét, akik teljes hatalmu bizottságot alkotnak.

Kaskovicsné 1906 április 1-én meghalt. Az oldalági rokonok megtagadták a végrendeletet, de a pert minden fórumon elvesztették. 1917 február 9-én a város kijelentette, hogy az alapítványi kezelést elvállalja és így megcsinálták az alapító levelet. A végrendeletet azzal tágitották, hogy a városházán színházban, kulturpalotában, vagy más középületben szintén elhelyezhetők a szobrok.

Megállapították, hogy az alapítvány vagyona közel 10 hold föld és szőlő. — Az alapítványi tőke vagyonból befolyt haszonbéréket tőkésítették és ennek összege 1917 december 31-én 29.546 korona volt. Ebből járadék kötvényeket vettek, részben pedig, mint takarékpénztári betétet kezeltek.

Amikor a jövedelem olyan összegre emelkedik, hogy abból szobrot lehet létesíteni, akkor egy megalakítandó bizottság a közgyűlésnek jelentést tesz, amely ebben a kérdésben dönt.

A szobor elkészítésére csak magyar művész pályázhat. A közgyűléshez a javaslat egybéként a polgármester elnöke alatt álló 7 tagú bizottság teszi meg. Ha kisebb szobormű felállításáról van szó, amelyet valamely épületben helyeznének el, akkor a Magyar Szépművészeti Múzeum igazgatójának véleményét, ha pedig köztéren felállítandó szoborról van szó, akkor az Országos Magyar Képzőművészeti Tanácsot kéri fel véleményadásra.

Ezt a határozatot Lindenberger, — Veszprémy és a város is elfogadta, sőt miniszteri jóváhagyást is nyert.

A Tanács tegnapi ülésén foglalkozott az ügyvel és tudomásul vette, hogy a készpénz vagyon ezidőszent mindössze 27 millió korona, amennyiben a tőkéhez nem lehet nyulni, csak a jövedelemhez. 1917-ben, ha csak 50 százalékos értékű volt is az aranykorona, akkor is 210 millió korona volna, azonban a lepadásért senkit sem lehet okolni. Ezidőszent tehát nincs alkalom arra, hogy ebből az alapítványból szobrot létesítsenek.

## Kováts professzor előadása Spalatóról és a jugoszláv viszonyokról

### Ma a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon pénteken délután 5—6 óra között Fehér Géza egyetemi magántanár folytatja előadását Bulgáriáról, amely az első alkalommal is meleg érdeklődést váltott ki a közönségből.

Ugyanezen nap délután 6 órai kezdettel dr. Kováts Andor egyetemi ny. r. tanár tartja Jugoszláviai emlékek és képek című előadását.

Mint tudjuk, a Kormányzó emlékeztetés mohácsi beszéde óta hazánkban az SHS királysághoz való közeledése, az ugynevezett jugoszláv orientáció, az érdeklődés homlokerében áll s így Kováts professzornak a jugoszláviai viszonyokról szóló megfigyelései és impressziói méltán tarthatnak számot a

debreceni közönség figyelmére.

Dr. Kováts Andor ez alkalommal az elszakított Horvátország jelenlegi viszonyáról, valamint a jugoszlávok által Magyarország számára Spalatóban kiadott kikötő kérdéseiről fog szólni. — Hogy milyen most az élet az egykori testvérorszámban, bizonyára érdekel mindnyájunkat. Hogy magyar kikötőt Spalatót avagy Fiumét válasszuk-e, ez szintén olyan kérdés, amely hónapok óta foglalkoztatja közvéleményünket. Így dr. Kováts professzornak, ki ép az idei nyáron járt lent Horvátországban és Spalatóban is, idevonatkozó közlései bizonyára fel fogják kelteni a figyelmet.

## Ha nem állítják be sürgősen a 3000 lóerős turbógenerátort, könnyen világítási zavarok lesznek

### A svájci cég legolcsóbb ajánlata körül

A világítási bizottság ülést tartott és ezen élénk tárgyalás folyt arról, hogy a miniszterium a közgyűlés által elhatározott 3000 lóerős turbó generátor felállítására hozott határozatot még mindig nem hagyta jóvá. Elhatározták tehát, hogy felhívják a városi tanács figyelmét arra a körülményre, hogy amennyiben a jóváhagyás sürgősen nem történik meg és a turbó generátort nem állítják fel, súlyos világítási zavarok fognak a jövő év telén bekövetkezni. Akkor történik meg ugyanis a kertészek és a telepek villanyvilágításra való bekapcsolása és általában a telepet rendkívüli mértékben megterhelik. Az új turbó generátor

pedig a megrendeléstől számítva hosszabb idő múlva készíthető el, — illetve állítható fel, tehát a legsürgősebben meg kellene rendelni.

A helyzet úgy áll, hogy a megtartott versenytárgyaláson egy svájci cég tette a legolcsóbb ajánlatot, — körülbelül félmillióval alacsonyabb áron volt hajlandó szállítani az új generátort, mint a többi cégek. A vonatkozó rendelet értelmében a kereskedelmi miniszteriumtól kellett engedélyt kérni, hogy a turbó generátort külföldi cég szállíthassa.

A tanács megbízta dr. Magoss Gy. polgármestert, hogy szorgalmazza a kedvező döntést.

## Népszerű hangverseny az iskoláknak

### A Zenekedvelők Köre kulturális akciója

A Debreceni Zenekedvelők Köre köztetszéssel találkozó kulturális működése újabb állomásához érkezett. A Kör elnöki tanácsa elhatározta, hogy a legszelebb néprétegeknek is lehetővé teszi a magasnívójú zene élvezését. A Kör anyagi áldozatot nem kímélve, az ország legkiválóbb művészeit kérte fel az első népszerű hangversenyre. — A Kör megkereste az összes közép és felsőfokú iskolák igazgatóit, hogy a növendékeknek tegyék lehetővé a koncert meghallgatását. — Iskolák számára 10—15.000 K-ért lehet jó jegyet kapni, olcsóbbat mint a mozicéladásokon. — A december 2-iki hangverseny iránt ezért oly óriási az érdeklődés, hogy 500 azaz ötszáz jegyet már elkapkodták.

Nem is egyhamar kívánkozik oly alkalom, mely Schumann, Liszt,

Debussy, Kodály legszebb darabjait mutatja be oly művészek előadásában mint veszprémi Hegyi Emánuel zongoraművész és Zsamboky Miklós cellomművész, mindketten az Orsz. Zeneművészeti Főiskola hírneves tanárai.

Hisszük, hogy a nagyközönség sietni fog a még meglevő olcsó jegyeket kiváltani, — melyek a Méliuszban kaphatók 10, 15, 20.000 K-ért.

### 3 hónapi fogház egy cikkért

Budapest, nov. 25. Falus Ferenc hírlapíró azzal vádolta meg cikkében Benárd Ágoston volt minisztert, hogy mint a munkásbiztosító volt főorvosa egyik betegnek talpára a gipszkötés alá újságpapírt tett és ezért nemsokára amputálni kellett a lábát.

A bíróság mai tárgyalásán Benárd előadta, hogy a rendes orvosi gyakorlat szerint járt el. A kihallgatott orvosszakértők egybehangzóan azt vallották, hogy Benárd jól végezte orvosi feladatát és szó sem lehet arról, hogy a kezelés idézte volna elő, hogy a lábát amputálni kellett.

A bíróság Falus Ferencet hat rendbeli rágalmazásban mondotta ki bűnösnek és három hónapi fogházra és 35 millió korona pénzbüntetésre ítélte el.

**Csipke** különlegességek estélyi ruhákra és fehérneműkre, uzsonintén selymek pazar választékban, mélyen lezállított árban kaphatók **Norvitz Gyula** divatruházában PIAC UCCA 40. szám

**Szőrme** dolgait csak a **Liprsei szőrmeházban** szerezzé be. — **A legolcsóbb beszerzési forrás.** Athelyezve Simonffy-uica 1/b. sz. (városi bérház.) **Kohn Sándor** szűcs-mester.

### Nagy érdeklődés a Fráter-est iránt

Feltűnést keltő piros betűs nagy plakátok jelentek meg Debrecen utcáin s hirdetik, hogy Fráter Loránd december 1-én az Arany Bika dísztermében egyetlen dalestét ad. A plakátokat, melyek elég gyér számban vannak, nem sokan látták, de a hír mégis szájról-szájra járt és ma már minden ember tudja, hogy december 1-én egyetlen hely van, — ahová érdemes elmenni és ez a Fráter nótaestéje. Magyaros, művészi élmény lesz ez az előadás, melyet Fráter tart a magyar dalról és amelyet mindjárt be is mutat, Berkes zenekarának kísérete mellett. — A nagy nótás kapitánynak kisebbítése volna, ha arról írának, mit jelentenek a magyar szívnek az ő dalai. Nem írni kell arról, hanem hallani kell azt. Rengőterg ember fordul meg naponta a jegyárulók helyen. Hege-dius és Sándor céguél, részben, hogy azonnal kiváltják a jegyüket, részben pedig, akiknek épen most nincs pénzük, csak előjegyeztek, hogy mindenképen biztosítsák magukat.

### Csikesz Sándor előadása „A magyar protestánsizmus problémáiról”

A Soli Deo Gloria 4-ik előadása

A kollégiumi oratóriumban folyt le tegnap délután 6 órától Csikesz Sándor egyetemi tanár, Orle-főtitkár magával ragadó, mindvégig lebilincselő, nagyleteltekre készítő, bizonyágtévő előadása. Gyújtva rakétázott el a nagy magyar éjszakában ez az előadás, amely egyfelől Szabó Dezső ugyancsak „A magyar protestánsizmus problémái” c. nyílt levélnek szánt könyvében ragadta át a hallgatóságot, másfelől azon felülemelkedve, átragadva a lelkeket az angyal, a földi érték birodalmából, a lélek, a mennyei érték birodalmába, az eszményi kálvinizmust, a predestinált, a történeti kálvinizmust ragyogtatta fel s állította be a szemlélet síkjába, azt a kálvinizmust, amely egyedül, az igazi „keresztény személyiség” által élő és haló lényező az emberiség örök harcához kötött előhaladási ábrán.

Szabó Dezsővel együtt mindnyájunknak fáj a magyarság háttérbe szorítása s mindnyáján érezzük, hogy milyen életbevágó, milyen elodázhatatlan örösi feladatok tornyosulnak az égig előtűnk, mindnyájunkban egy az akarat, hogy fogjon össze kálvinista, katolikus magyar egyaránt, nemzeti öntudata teljes sullyával s úgy törjön előre, magyarul és nyílt szemmel, de a „bibliával” kezében. Mert személyiségre van szükség s igazi keresztény, kálvinista személyiség csak így alakulhat ki. Csak így lesznek ismét Bethlen Gáborok, Rákóczy Györgyek, Boeckayak és így tovább, nagyok, kálvinisták és magyarok, akik kimagaslának, magukkal ragadnak s vezetnek sziklászilárdan Istennél, hazánál.

A magyar fájdalom sir fel Szabó Dezsőben, látja a sötét tragédiát s akarja a jobbat — nevelni ilyeneket. Ezt a gondolatot az előadó különösképpen hozza alá. Nevelni keresztény személyiségeket! Ez a kálvinizmus nagy feladata. S minél több az ilyen öntudatos, igazi személyiség, annál erőteljesebben dűngét kaput s vív diadalt a magyar megújítás.

Az alázattal megtért tékozló fiut le szeretettel fogadja az atyai ház, ez a szent küzdelem, amelyben a jelszó, — mindent engedél! Isten dicsőségére!

Az így elmondhatatlan és kimeríthetetlen, egyszersmind eléggé nem méltatható nagyszerű előadást a kollégiumi kántus vezette be és zárta, lélekemelőn, fenségest csillogtatón.

Aki részt vett ezen az előadáson, az

tudhatja csak igazán, mit jelentett neki s minden magyarnak.

Az előadónak s a pártoló nagy közönségnek a Soli Deo Gloria nevében Gargya Gyula ifj. elnök mondott köszönetet.

### A csobajai gyilkosságot Begre Albert cipészsegéd követte el bátyja felbujtására

#### A felbujtót is letartóztatták

A titokzatos csobajai gyilkosság ügyében Brenner Mihály nyiregyházi törvényszéki vizsgálóbírónak sikerült teljes világosságot derítenie. — A vizsgálóbíró, aki november 22-én szállt ki Csobajra, megállapította, hogy a gyilkosságot Begre Albert cipészsegéd követte el bátyjának, Begre Bélának, felbujtására.

Begre, aki már le van tartóztat-

va, a gyilkosságot egy Mannlicher fegyverrel követte el, amelyet sógornője az erdőben talált. Begre ezt a fegyvert öt darab tölténnyel együtt a gyilkosság előtti napon vette magához.

A vizsgálóbíró letartóztatta Begre Bélát is. — Mindkettőjüket beiskérték a nyiregyházi királyi ügyészség fogházába.

### A kuruzsló kivette a beteg hasából a békát és kifosztotta a lakását

#### Furfangos szélhámosság

Farsa eset tartja igazalomban Gyulapuszta és környékét. Nemrégiben megbetegedett Kun Nagy István földműves. A beteg napról-napra fogyott, *noha érvágya nagyobb volt, mint egészséges korában.* Orvost nem hívatott Kun Nagy István, ellenben kifundálta ő maga, hogy mi lehet a baja és ezt nagy titkolózások között közölte is hozzátartozóival. Betegsége előtt való napon a tanyán vízet ivott — mondta — a vízben lenyelt egy békát és az a gyomrában tovább élősködött, megesszi az elfo-

gyasztott táplálékot és neki el kell pusztulnia, ha valaki a békát szén szóval vagy erőszakkal el nem távolítja.

Abeteg előadása nemesak családja körében talált hitelt, de meg erősítették a tanyabeli szomszédok is, akik — különösen reggeli, ebéd és vacsora időben még a fogoly béka panaszos kuruzslóját is hallani vélték a megbabonázott Kun Nagy István hasában. Mivel pedig a tanyaiak véleménye szerint a békaüzés nem orvos munka, Kun-szentmártonból elhozták a beteg-

# Szavazó polgárok!

Mindenki

## függetlenül, szabadon választhat

### téli kabátot, férfi és fiu ruhát

Debrecen legnagyobb férfi, fiu ruhaáruházában.

# Magyar Ruháipar

Bika-szálló épület.

hez a tanyák világában közismert Balog Róza nevű cigány javasasszonyt, akinek jóval nagyobb páciensurája van a vidéken, mint bármelyik falusi orvosnak. Meg is jelent Balog Róza harmadmagával.

A javasasszony a rokonok és hozzátartozók eltávolítása után a szoba közepén egy bográcstól helyezett el, tüzet gyújtott alá, füstföltében előbb minden pénzt és értéket kiesalt a kétségbeesett betegől, azután megfelelő ráolvasás után jól megdöngölyözte és az erőteljes „kezelés” után ájultságából magához térni alig tudó Kun Nagy Istvánnak megmutatta a *fiadnkoló hatalmas varangyos békát, amelyet állítólag eltávolított a gyomrából.*

A sikerült „műtét” után nem vártva be a hozzátartozókat, eltávozott Balog Róza és két asszisztense. — Kun Nagy István felesége, gyermekei és szomszédai kitörő örömmel jöttek haza a sikerült operáció után és kedvük csak akkor lohadt le, amikor észrevették, hogy a *lakás teljesen fel van ábrva, párnák, ruhák és más értékek hiányoznak, sőt egy oldal szalonna is, ami a konyha gerendáján csüngött.*

Jelentették az esetet a csendőröknek, akik nyomban vállaltára fogták Balog Rózát és társait. Mindhárman azt vallották, hogy nem lóntak, hanem a kuruzslósért kapták a náluk talált holmikat. — A csendőrség feljelentésére rövidesen a szolnoki törvényszék elé kerül a Kun Nagy István békájának különös története.

### Miért hozzák dec. 27-én forgalomba az új pénzt

Budapest, november 25. MTI-jelenti: A pénzügyminisztérium és a Nemzeti Bank a pengő értékű váltópénz érméinek, illetőleg az 5 és 10 pengős bankjegyeknek folyó évi november 30-ra tervezett forgalombahozatalát tudvalevőleg december hó 27-re halasztotta el. Ennek az elhatározásánál a kormányt — illetékes helyen nyert értesülésünk szerint — az vezelte, hogy a kormány kívánatosnak találta azt, hogy valamennyi új pengő az egész országban egy időben kerüljön forgalomba. Egyedül ez a körülmény biztosíthatja azt, hogy a pénzforgalom teljes kieserőldése közvetlenül történjék meg és hogy az új számítási egységre való áttérés ezáltal is megkönnyíthessék.

### Felhívás az autó és fogat-tulajdonosokhoz

Kaptuk a következő felhívást: Gróf Bethlen István miniszterelnök ur öngyméltósága szombaton reggel 8 órakor förtendő fogadtatásánál a vendégeknek az állomástól a városba való beszállításához szükséges fogatoknak szíves rendelkezésre bocsátása céljából felkéri a főispáni hivatal az összes fogat és gépkocsi tulajdonosokat, akik erre a célra és időre fogataikat nélkülözhetik és rendelkezésre bocsátásuknak, szíveskedjenek telefonon a 75-64. szám alá ebbeli készségüket bejelenteni.

### PULLOVER

különlegességek

Frank Edéné!

# A NAP HIREI

## Adventi vallásos estélyek a Kossuth ucai templomban

A Kossuth ucai templomban a reánk jövő adventi vasárnapok délutánjain adventi vallásos estélyeket fognak tartani, melyek, mint a Kossuth utcán rendezni szokott vallásos estélyek, bizonyára szép közönséget fognak vonzani. Ezek az estélyek mintegy előkészületül fognak szolgálni a közelgő karácsonyi ünnepekhez.

Az első ilyen estély a reánk jövő vasárnap, azaz november 28-án délután 5 órakor lesz, amikor dr Erdős Károly lelkész-köznevelési igazgató lesz az estélyi templomi szónoka, aki az árvaságról fog beszélni — bibliai alapon. Az előimát bibliaolvasással Baja Mihály Kossuth ucai lelkész mondja, magán-énekzámot Nagy András ref. énekesvezér ad elő s szavalni fog Madar Zoltán segédlelkész. Belépő-díj nem lesz. — Adakozást a szegény gyermekek számára hirdettek.

Ezekre a szép adventi vallásos estélyekre minden református egyént szeretettel meghív már most a Kossuth ucai lelkész hivatal.

— Református tanítók gyűlése. A ref. tanítótestület 1926 november 27-én, szombaton fél 11 órai kezdettel rendes havi ülést tart, melyre a tagokat meghívom és pontos megjelenésüket kérem. A délelőtti időt ebben az esetben kivételesen több fontos körülmény indokolja. Napirendünkön különösen érdekes és fontos pontok: 1. A tananyag besztása. 2. Kovács Kálmán előadása a III. o. beszédkönyvről. 3. Kólos Lajos tanár gyakorlati tanítás. 4. Tornarendszere anyagából. Az elkészített tananyagbesztást az egyes csoportok elnökei szíveskedjenek magukkal hozni. — Elnök.

**Bárony kalap 150 ezer Filc kalap 110 ezer korona, a Kalapüzemben Fiac ucca 9.**

— Berettyóújfaluban megalakult a rom. kath. Oltáregylet. Berettyóújfalui katolikus társadalmi egyesülés György lelkész elnöklésével tartott értekezletén megalakította az Oltáregyletet. Elnökké Pényes Ákosné, alelnökké dr. Gazdag Józsefné és Zöld Sándorné, jegyzővé Bréver Bűskét, pénztárossá Gyenes Lajosné választották. Az elnök értekezletén részt vett dr. Erdős István főszolgabíró is. Az előkészítés munkájában Nyisztor Albertné buzgólkodott. Az Oltáregylet legközelebb jótékony célú előadást rendez a Karagalap javára.

**Üveg és porcellán aján-déktárgyak legjutányosabban Blattner és Szabónál, Kossuth-u. 4.**

— Legtartóssabb elharmottja betétje a Coburg kályhának van.

— Felhívás a tanítósághoz. Amidőn tudomására hozom Debrecen tantestületének azt, hogy a napokban három analfabéta tanfolyam fog megnyitni, felkérem a tantestület tagjait, hogy akik az analfabéták oktatásával foglalkozni akarnak, azok a kir. tanfelügyelőségnek vagy nálam, Miklós ucca 23. szám alatti jelentkezzenek. Oktatói díj: hetente 25.000 K. — Seres népm. titkár.

## Eladták a házukat, hogy megszabaduljanak a végrehajtástól

Sebek József hajdunánási szőgyártó közel 10 millió koronát kért kölcsön Deutsch Jakab ottani kereskedőtől, azzal az ígérettel, hogy azt rövid időn belül meg fogja adni.

A megállapodás 6 hónapra szólt, de Sebek nem fizetett, mert nem tudott, mire Deutsch, magát biztosítandó a felesége házára kebelezte be követelését.

Deutsch ismét várt pár hónapot,

de Sebek nem fizetett. Most már árverést kért a károsult, de az asszony, férje segítségével, még az árverés előtt eladta a házat, így játsza ki a törvény rendelkezését.

Ezért vonta őket tegnap felelőségre a debreceni törvényszék s a tanúk terhelő vallomása alapján csalásért a férjet 4, az asszonyt 6 hónapi börtönrre ítélté, amit mind a ketten megfellebbeztek.

## Más neve alatt sikkasztott

### Csalás más munkakönyvével

Vakmerő család ellen tett feljelentést a debreceni rendőrségen Farkas Ignác, Pásti utca I. szám alatti cukrász. Néhány héttel ezelőtt megjelent nála egy állítólagos Nagy István nevű egyén és munkakönyvét felmutatva alkalmazást kért. Farkas Ignácnak éppen szüksége volt egy utcai elárusítóra és felfogadta az ajánlkozót. Az új elárusító néhány napig becsületesen végezte kötelességét, pontosan elszámolt, azonban, amikor nagyobb értékű süteményeket kapott bizományba, elfelejtett visszatérni.

Farkas Ignác cukrász eleinte nem gondolt semmi rosszra és jóhiszeműen várta, hogy elárusítója visszatérjen. Ez azonban nem következett be és ezért Farkas a rendőrségen feljelentette. A rendőrség a feljelentés alapján a nyomozást megindította és táviratilag kereste meg az itt maradt munkakönyvet kiállító Oros község előjáróságát és csendőrségét.

Az orosi csendőrség azonnal kezébe vette az ügyet és kihallgatta a községben lakó Nagy Istvánt, akinek vallomása meglepő fordulatot adott az ügynek. Kiderült, hogy Nagy István teljesen ártatlan, mert ki sem mozdult a községből, ellenben egy szélhámos, aki Bordás Miklósnak nevezte magát, kicsalta Nagy István munkakönyvét és azzal állt szolgálatba Farkas Ignáchoz.

A debreceni rendőrség a vakmerő szélhámos után erélyes nyomozást indított s valószínűleg hamarosan kézrekerítik, mert Nagy István pontos személyleírását adott róla.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves barátaink és ismerőseink, kik felejtethetetlen jó feleségem, drága gyermekünk és nővérünk elhunyt alkalmából őszinte részvétükkel fájdalomukat enyhíteni szívesek voltak, fogadják ezúton hálás köszönetünket. — Hegedűs Árpád és a Vértessy-család.

— Hentesmesterek figyelmébe. A szakosztály 1926 november hó 29-én délután este 8 órakor az ipartestület irodájában szakosztályi ülést tart. Tárgy: A forgalmiadónak a köztérrel való lerovása. A feldönt szalmaraktár ügye. Folyó ügyek. Teljes számú megjelenést kér az elnökség.

— Győződjön meg, hogy a legjobb minőségű és legszebb kivitelű folytonos kályhákát Coburgban kaphatja csak Kovács Gyula vasüzletében. Bika mellett, sarkon.

— A hajduböszörményi Manz szövődéje november 27-től dec. 8-ig kiállítás rendez Hajduböszörményben az Újvárosi ucai óvoda helyiségében. A kiállítás megtekintése díjtalan. A meglevő árukól gazdag kollekció áll rendelkezésre: törülközők, süti és kávék adrosok, lepedő vaszon, zefir (férfi és nő inganyag), pohártörők, gyermekruhák stb.

— A Déri múzeum belső díszítése és berendezése. Dr. Magoss György polgármester december 3-ára összehívta a Déri múzeum építési bizottságát. Az értekezleten megjelennek a budapesti kiküldöttek is. A megbeszélések tárgya a Déri múzeum belső díszítésének és berendezésének kérdése lesz. Az ülésre természetesen meghívják a termező művészeket is.

## A Francia Szeminárium irodalmi délutánja

A francia szeminárium finoman ösz-szeválogatott, magas nivóju előadásai a múlt évben annyira meghódították Debrecen és a vidék művelt közönségét, hogy ezeknek a szórakoztató, látványos és mégis értékes délutánoknak valóságos törzsközönsége fejlődött ki. Éppen ezért bizonyára örömmel fogadják olvasóink azt a hírt, hogy december 3-án és 4-én a szeminárium megkezdí irodalmi délutánjait. Az első két előadás megint csupa egészen új irodalmi csemegével kedvesedik. — Részletes programot vasárnap délután közlünk s most csak a program két legvonzóbb és legeredettebb pontját emeljük ki. Az egyik Labiche-nek, Molière igazi örökösének egyik legmulattatóbb egyfelvonásosa: A nyelvtan, amelyet Kiss Gabriella, Rózsa Lenke, Tóth Endre, Sáfrány Zsigmond és Kiss László tolmácsolnak. A másik egy Dalfüzér c. zenei kép, amely megfelelő keretben mutatja be a legértékesebb francia történeti dalokat magyar fordításban. A főszerepeket Lovas Ilona és Sáfrány Zsigmond éneklék, a kardiokát pedig Malo Renault színes karriaturái nyomán készült vetített képek illusztrálják. Ez a műfaj annyira új, — hogy még Franciaországban sem ismerték s bizonyára nagy sikere lesz.

— Alvás közben lelopták lábáról a csizmát. Ismeretlen tettesek ellen tett feljelentést a rendőrségen Szabó István debreceni lakos. Pánaszos egyik korezmában beborozott és az italtól elnyomta az álm. Alvás közben ismeretlen tettesek lehúzták Szabó István lábáról a csizmáját és zsebéből kilopták a pénztárcáját. A jókedvű beborozásnak e szerint tragikus fordulata lett és a kijózanodott Szabó felébredés után szörnyű felháborodás között konstatalta a vakmerő lopást. A rendőrség nyomozást indított a tolvajok kézrekerítésére.

**Képkeregetések legizlésebben és legjutányosabban Blattner és Szabónál Kossuth-u. 4.**

— Kitoloncolt vendég. Különböző bűncselekmények miatt már régen kitiltotta a rendőrség a város területéről Gólya Péter hajdubagosi lakost. A rendőri krónika eme közismert alakja már régen nem volt Debrecenben. — Tegnap azonban nem tudott elmentálni a kísértésnek és bejött a városba egy kicsit szíjjelézni. A bizonyára nem rossz indulatú látogatás azonban szomorúan végződött Gólya Péterre, mert egyik rendőrszem felismerte és előállította a rendőrségen. A rendőrbíró tiltott visszatérés miatt megbüntette Gólya Pétert és kitoloncoltatta a városból.

— Országosan köröznek egy tolvajt. Többrendbeli lopás büntetével gyanúsított Heim József nevű nagykarolyi születésű egyén nyomozása iránt kereste meg a debreceni rendőrséget a kisújszállási rendőrség. A gyanúsított Dénes János kisújszállási lakostól ellopott többféle ruhaneműt. Hasonlóképpen meglopta ugyanott Boros Józsefet, akitől szintén ruhaneműket vitt el. A megkeresés alapján a debreceni rendőrség nyomozást indított Heim József kézrekerítésére. Személyleírása a következő: Alacsonytermetű, sovány, barna haja és bajszu egyén, akinek jellemző ismertetőjele, hogy a balszeme kék, a jobb szeme pedig sárga színű.

**Vigyázat!** **Szenzáció**

**Oleó hát**  
e hó 27-éig a

**Havas harisnyáruházában, Bádagos-u. 1**  
(Tisza-palota)

<p>1 pár la selyem főr harisnya 33 ezer</p> <p>1 " la angol mintájú harisnya 9 "</p> <p>1 " finom nehéz selyem harisnya 75 "</p> <p>1 " finom téli kesztyű 25 "</p> <p>1 " la gyapjú lábszárvédő 30 "</p> <p>1 drb divatos selyem saál 39 "</p> <p>1 " gyönyörű gy. Pullover 145 "</p>	<p>1 drb gyönyörű gyapjumellény 120 ezer</p> <p>1 mtr nehéz Crep de Sine 115 "</p> <p>1 " szép Georgette 140 "</p> <p>1 pár gyapjú férfi sokni 10 "</p> <p>1 drb női nadrág dupla alju 24 "</p> <p>1 pár hibátlan selyem harisnya 23 "</p> <p>1 pár valódi L. B. C. selyem harisnya 38 "</p>
--	--

A ruhasejmeiket, harisnyákat, az összes kötött áruinkat a fenti dátumig sokkal olcsóbban adjuk. — A női fehérneműket helyszűke miatt minden elfogadható árrban kiárusítjuk.

**Kérem ügyelni a „Havas” névre.**

Csak jó árú árunk!

Az árakat csak e hó 27-ikéig garantáljuk

### A Patronázs Egyesület és a Kálvinisták Templomegyesületének nagy karácsonya vására

A Patronázs-egyesület és a Kálvinisták Templomegyesülete az idei és az ezután következő években is a karácsonya árusítását a jótékony jégjében óhajtja lebonyolítani. Ebben az ügyben a két egyesület november 24-én délután tartotta első értekezését, amelyen az akkori keresztülvittele — nagyjából már megállapítást nyert.

Hogy a jótékony egyesületek nem üzérkedésből, de szép és nemes céltól vezéreltetve kezükbe vették a karácsony e szép szimbólumának árusítását, hisszük, hogy városunk lakossága örömmel vesz erről tudomást. Az egyes karácsonyfák ugyanezért a beszerzési árban fognak áruba bocsátatni s csupán pár ezer koronát ad a vásárló a szegény, árva gyermekek karácsonyára. A közönség érdekét is szolgálja ezáltal a két jótékony egyesület, mert így nem lesz teljesen kiszolgáltatva az árusok önkényének s nem lesz kényszerítve egy-egy karácsonyfáért 50, meg 100 ezer koronát fizetni.

A karácsonyfák árusítása december hó 15-én veszi kezdetét a város különböző részein s az árusítást a két egyesület hölgy tagjai eszközölik. — Már most felhívjuk városunk nemes szívű polgárait, hogy karácsonya szükségletét a két jótékony egyesület árusító helyein szerezzék majd be, mert ezáltal a jótékonykosságot oltárára is áldoz pár ezer koronát. Így teszi minden család e nagy ünnepet igazán a szeretet ünnepévé s így változhatnak a karácsonya alatt hullatott könnyek öröm könnyökké.

**Halálozások.** A debreceni anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán az alábbi halálozásokat jelentették be: Veres János rk. 60 éves, Márton Kálmán ucca 74.; Nagy Gyula ref. 4 hónapos, Téglavető 63.; Blizik István rk. 4 hónapos, Erzsébet ucca 9.; Kruzsó Bálintné Szabó Erzsébet ref. 32 éves, Komádi.

Minden fűszeres tartja a

**Mohai Ágnes forrás**

hygénikus, tisztán kezelt vizét, mert minden háztartás használja ivóvizül.

Kitűnő üdítő ital és ami a fő, a legolcsóbb természetes ásványviz. — Ez magyarázza meg közkedvességét. —

Főlerakat: Debrecen és vidéke részére, nagyban és kicsinyben

**Kontsek Géza**  
K. r. t.

### Jóváhagyták a Klinker tégláégető kemence felállítását

Annakidején a Debrecen sokat foglalkozott a város vezetőségének azzal a nagyszabású tervével, hogy a városi téglagyárban olyan kemencét állíttat fel, mely az ugynevezett Klinker-tégla égetésére alkalmas.

Ennek az üzletágnak bevezetése nemcsak jó üzlet, de nagyon fontos elsősorban azért, mert ezzel a város házipénztára rengeteg megtakarítást ért el. A közgyűlés felhívván ennek a kérdésnek nagy horderejét, elfogadta a tanács előterjesztését és megszavazta a kemence felállítását. Az ügyet felterjesztették a minisztériumba, ahonnan sokáig az a hír tartotta magát, hogy ezt az ügyet nem hagyják jóvá.

Tegnap délelőtt aztán telefon értesítés jött dr. Magoss György polgármesternek, mely szerint a minisztérium a kemence felállítását jóváhagyta. A polgármester éppen tanácsulésen volt, amikor a telefonhoz hívták.

Visszatérése után a tanács tagjai nagy örömmel fogadták a jó hírt. — Ez még csak a képviselő-jelölt segítség! — jegyezte meg az egyik tanácsnok, — hát még akkor mi lesz itt, ha Bethlen miniszterelnök lesz Debrecen képviselője!

— Mindenestre örülhetünk és mi vagyunk lekötelve, mert a miniszterelnök elfogadta a jelölést, — mondta erre egy másik tekintélyes tagja a tanácsnak.

### Megtámadta a rendőrt, mert rendreutasította

300 ezer koronával megakartá vesztegetni a kötelességét teljesítő rendőrt

Botránys jelenet játszódott le tegnap délelőtt a Hadházi uton. — Lisztes István gazdálkodó és neje szekerükkel haladtak a sorompó felé. A lovakat Lisztes hajtotta és olyan felháborító módon ütlegelte a szegény állatokat, hogy Szathmáry István rendőrszemnek kellett közbelépni. A rendőr figyelmeztette Lisztes Istvánt, hogy ne verje a lovakat, mert az állatokat nem szabad kinozni.

A gazdálkodó a rendőr figyelmeztetését semmibe sem vette és tovább kinozta a lovakat, nagy önértékeléssel mondván, hogy az övé mind a kettő s azt teszi velük, amit akar. A szolgálatot teljesítő rendőr az engedetlen embert igazoltatni akarta,

azonban igazolás helyett Lisztes István neki támadt Szathmáry István rendőrnek és az ostrommal ütlegetni kezdte.

A megtámadott rendőr kardot rántott és rövid tusa után megfékezte a verekedő gazdálkodót és előállította a rendőrségre.

Utközben Lisztes István háromszáz ezer koronát ajánlott fel a rendőrnek, ha férjét szabadon engedje. Szathmáry István rendőr erről a megvesztegetési kísérletéről jelentést tett felettes hatóságának.

Lisztes István ellen hatósági közeg elleni erőszak, felesége ellen pedig megvesztegetési kísérlet miatt eljárás indult.

— Raffinált szélhámosság. Kellemetlen meglepetés érte a napokban Jován István Bujdosó ucca 10. szám alatt lakó pékmesteret. Értésítést kapott, hogy a tavaly vásárolt 51 métermázsza lisztmennyiség után a forgalmiadót fizesse be. A pékmeester meglepődve vette a felszólítást, mert nem vásárolt tavaly ily nagymennyiségű lisztet és azonnal nyilvánvalóvá vált, hogy valami szélhámos visszaélt nevével. Jován István a rendőrségen jelentette az esetet, amely megindította a nyomozást a titokzatos vásárló személyének megállapítására.

— Felhívás a kereskedelmi alkalmozottakhoz. A Kaosz újonnan választott vezetősége egyesülete érdeklőben olyan programot tűzött maga elé, melynek megvalósítása valóban nagy feladat elé állítja. A vezetőség pénzt és fáradságot nem kímélve, olyan szórakozási lehetőséget igyekszik tagjainak nyújtani — amelyet kevés egyesület tud felmutatni. Könyvtárának sok százra rugó művei között bárki megtalálhatja irodalmi érdeklődésének kielégülését. Továbbá játéktérmekek áll-

lanak rendelkezésre tökéletesen felszerelve. Igen értékesek a szombati teaestélyek is, melyek szép számban lesznek látogatva. A műkedvelőgárda állandóan műsoros estéket rendez, melyen igen értékes darabok lesznek bemutatva. A közelmultban nyílt meg a tánciskola is, melynek kitűnő tanára már egészen közismertté tette. Decemberre nyelvtanfolyamok vannak tervbe véve, melyeket a rendszeres felolvasóesték fognak követni, ahol a modern kereskedelem minden fázisát kiváló szakkönyvekből ismergetni fogják. — A vezetőség.

— Születések. A debreceni anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán az alábbi születéseket jelentették be: Molnár István kereskedő, leány Ilona; Kádár Gyula malommunkás, fiu Gyula; Tornai Alajos máv. ellenőr, fiu Alajos; Szeksztin Ilona háztartás, leány Borbála; Som Sándor állványozó, leány Éva Magdolna; Tóth András fm., fiu József; Szotánka János kárpos, fiu László; Fekete László sütőmester, leány Katalin; dr. Forbát Ernő orvos, leány Mariánna.

### Zádor képeket helyeznek el a hortobágyi csárdában

Zádor festőművész beadványt intézett a városi tanácshoz és felajánlja a csatolt rézkarcokat abból a célból, hogy azokat a hortobágyi csárdában kifüggeszthetnék. A képek ugyanis pusztai vonatkozásúak. Egyelőre négy képet megvásárolt a tanács 1.700.000 koronáért és megbizta Zöld József tanácsnokot, hogy kereteztesse be a képeket és gondoskodjék a csárdában való elhelyezéséről.

### Ráfizetett az élelmességre Paksus hamisításért egy hónapi fogházat kapott

Erdélyi Gábor, hajdubátházi földműves az elmúlt nyáron kiment a lóvásárra s ott megtetszett neki egy csikó, melyhez tulajdonosa nem tudott járlatot adni. Ez Erdélyi előtt nem képezett akadályt s megvette a csikót, azzal a gondolattal, hogy majd szerez ő járlatot, ha csak az kell.

Szándékát tetten érlelvén, el is ment a községházára s ott ártatlan arecal járlatot kért a csikóra, mint saját nevelésére, mit minden további nélkül meg is kapott.

Nem sokáig örülhetett azonban Erdélyi a sikernek, mert rájöttek a turpisságra s okirathamisítás miatt eljárás indítottak ellene.

Tegnap tárgyalta ügyét a debreceni törvényszék Bod tanácsa s a vádat bebizonyítottak lévén, Erdélyi Gábort egy hónapi fogházra ítélte; ő azonban tettének következményeit viselni nem akarván, megfelebbezte a szerinte drákói ítélettel.

— Titokzatos gyermekhalálozás Egyeken. Gyanus körülmények között történt gyermekhalálozás ügyében indított vizsgálatot a debreceni vizsgálóbíró, Kovács János 12 éves egykori gyermek néhány nappal ezelőtt megbetegedett. Szülei gyógyíttatni kezdték, azonban nem sikerült megmenteni az életnek és tegnap éjjel meghalt. A gyógykezelő orvos a gyanus elhalálozásról jelentést tett a debreceni vizsgálóbírósnak s dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró elrendelte a gyermek holttestének a felboncolását annak megállapítására, mi okozta Kovács János halálát. A boncoláshoz dr. Preineszberger vizsgálóbíró személyesen utazott Egyekre.

### Olcson és jól étkezhet

4 fogásos ebéd	15,000 kor.
Vacsora	12,000 "
6 éves tokaji Rizling	25,000 "
Muskotály	25,000 "
Kecskeméti kadarka	20,000 "

Turuli vendéglőben Szent Anna ucca 46. sz.

## Autó

35 lóerős, 6 üléses, jókarban levő, kiváló erős turakocsi előnyös árban

eladó.

Czím a kiadóhivatalban.

**Pakányt és egeret** bámulatos gyorsan kírthat a szab. irtószerez. Mindeninek ingyen utasítás. — Gyári leraka. Stern testérfizletében 1200-00.

# SZÍNHÁZ ÉS MOZI

Csokonai színház műsora:

Péntek, november 26: *Nosztly fiu esete*. A bérlet.  
 Szombat, november 27: *Szép Heléna*. Bérletszünet.  
 Vasárnap, november 28-án, délután 3 órakereső helyarással: *A Noosztly fiu esete Tóth Marival*. Mikszáth-Harsányi legújabb, 4 felvonásos vígjátéka.  
 Vasárnap, november 28, este 8 óra: *Szép Heléna*. Bérletszünet.  
 Hétfő, november 29: *Szép Heléna*. A16 bérlet.  
 Kedd, november 30: *Szép Heléna*. B15 bérlet.  
 Szerda, december 1-én: *Szép Heléna*. C15 bérlet.  
 Csütörtök, december 2: *Szép Heléna*. D) bérlet.

## Szép Heléna

A Csokonai-színház legközelebbi énekes röprize a „Szép Heléna” lesz, Offenbach legkiválóbb operettje, melynek itteni előadása országos szenzációt fog képezni a szövegírók és a közönség számára.

Remete Géza ugyanis egészen átforgalmazta a darabot, melynek régi elavult szövegét átdolgozta s a jeleneteket is úgy scenizálta, hogy az első és utolsó felvonásban senki sem fog ráismerni a régi darabra.

Epen olyan gyökeres az átdolgozás, mint az „Orfeusz az alvilágban”-nál volt s csupa aktualis tréfák hosszú sorozata lesz a modern konferanszszal bevezetett történet. Csupa kómikum, finom ötlet lesz a Szép Heléna és Paris királyfi sikamlós története. Az első felvonás bedisztése s beállítását olyan elmés lesz, hogy a Remete-féle átdolgozás jogát bizonyára sietni fognak megszerezni a többi magyar színpadok is.

A darabban Timár és Kolbay együtt játszanak egy szerelmes párt. Ez lesz az első eset, hogy két primadonna igazán nagyon fogja szeretni egymást anélkül, hogy rivalizálnának egymással. És össze is fognak csókolózni. — Szilágyi Marcsa meg az Offenbach muzsikára modern táncokat lejt Tamás Benóval, így a cserszönt is eljárák.

A harmadik felvonásban — miután tengeri fürdőn játszó le — minden szereplő fürdőruhában vonul fel a színpadra, ami bizonyára felemelő hatással lesz a publikumra különösen férfi részére.

Emellett hallani fogjuk a gyönyörűsége Offenbach melódiáit s azok közt élvezhetjük Timár Ilia ajkairól a Vénusz-áriát, mely királyi hangversenyeknek is műsor-számát képezte a régi jó világban.

Szóval a szombati repriz minden képen friss szenzációkkal fog szolgálni.

(Sz.)

Nánási színeset. Nánáson Fehér Vilmos igazán jól szervezett társulata játszik élénk érdeklődés mellett. Nánás a színtársulat érdemeire tekintettel elengedte a színesnek a vigalmiadót s pénzügyi szubvencióval segíti a társulatot, melynek mult heti műsorán szerepeltek a „Hoffmann meséi”, „Annabál”, a „Sasfiók” stb. A társulat egyelőre december 1-ig marad Nánáson.

Angol Poolowerek és mellények legolcsóbban WERNERNÉL.

Utoljára ma és holnap este 8 órakereső

## A Noosztly-fiú esete Tóth Marival

Vígjáték.

A budapesti Víg-színház állandó műsordarabja!  
 Minden este zsúfolt házak!  
 Kardoss Géza felléptével!

Uj kiállítás! Ujszerű rendezés!  
 Offenbach halhatatlan remekműve!

Bemutató szombaton!

## Szép Heléna

Rendező: **Sláger** | Karnagy: Müllér  
 Remete Géza. | Mdtys.

Heléna: Timár Ilia.  
 Paris: Kolbay Idikó.  
 Calchas: Tamás Benó.  
 Achilles: Krompáchi.  
 Agamemnon: Csolnakossy.  
 Klytemnestra: Halassyné.  
 Orestes: Szilágyi Marcsa.  
 Ajax I: Szabó Gyula.  
 Ajax II: Károlyi Vilmos.

Menelaos király: Szigeti Jenő.

Jön szombaton Jön



Timár Ilia gyönyörű hangú alakítása fénypontja lesz a *Szép Heléna* pazar előadásának. Külföldi mintára Paris férfi szerepét Kolbay Idikó kreálja, akit szoborszerű termete egyenesen predestinál erre a szerepre. Tamás Benó mulatságos, ravasz Calchas lesz, Orestes pajzán szerepében Szilágyi Marcsa fakaszt derűt, Klytemnestra az aranyos humoru Halassynek elismert alakítása. Menelaos király kacagató szerepében finom humorát ragyogtatja Szigeti Jenő, akinek a régi, parádés alakítása élénk emlékeztetőben él még a debreceni publikumnak.

A közönség széles rétegeiben méltán kelt fokozottabb érdeklődést a *Szép Heléna*.

A mozgószínházak műsora:

VIGSZÍNHÁZ: Csak felnőtteknek! Ne ölj! Társadalmi dráma, Conrad Veidt, Harry Liedtke és Werner-Krausz szereplésével.

APOLLO: Csak felnőtteknek! Mae Murray és John Gilbert szereplésével: Vig özevgy.

Szombattól Urániában: Bangalori títok, Harry Carey és Hajsza a szerepében, Huszár Pufival.

METEORBAN: „Tigris szemek” — (Fütylős Tom) Amerikai attrakció. — Tom Mix-el a főszerepben. Kisérő filmek: „Biberő boxbajnok” és „Katy és Matyi”.

Előadások 6 és 8 órakereső

# SPORTHIREK

Az amatőr bajnokság

még mindig élénk tempóban folyik és vasárnap is érdekes mérkőzések kerülnek lejátszásra. A DEAC csapata Nyiregyháza keresi fel a NyKISE csapatát, amely szintén egyik aspiránsa az amatőr bajnokságnak. A két jóképességű csapat erős küzdelmet fog vívni és a DEAC-nak legjobb formáját kell kijátsszani, ha idegenben, a fanatikus nyiregyházi közönség előtt győzni akar.

Debrecenben a DVSC és a DKASE csapatai mérkőznek és előre láthatólag a régi jó időkre emlékeztető szép küzdelmet fognak vívni a mindkét csapatra nézve oly értékes bajnoki pontokért.

Szó van még arról is, hogy a BUSE és a NYTVE, mivel mindkét egyesület szabad, vasárnap szintén lejátszanak bajnoki mérkőzéseket, amennyiben az utiköltséget illetőleg megtudnak egyezni.

A fegyelmi bizottságnak

csöndes napja volt csütörtökön. Szlamek Jánost, a DVSC játékosát egy hétre tiltották el a játéktól, míg Varga Istvánt (DKASE) megdorgálták. Tudomásul vette a fegyelmi bizottság, hogy Szabó Pál DTE játékos tanulmányainak folytatására Bécsbe költözött és ott a „Leopoldstädter Kickers” csapatában fog szerepelni.

A Bocskay

csapata vasárnap reggel a gyorsvonattal utazik Budapestre a Husos elleni mérkőzésre. A budapesti mérkőzés iránt oly nagy az érdeklődés, hogy hatalmas „drukker” tömeg kíséri fel a csapatot Budapestre. A Bocskay ugyan azzal a csapattal tartol Budapestre a Husos ellen, mint amellyel vasárnap játszott a Terézváros ellen.

Hölgyjátékos halála a futballpályán.

Glamorganban (Wales) két női futballcsapat mérkőzésén két női játékos olyan hevesen összeütközött egymással, hogy az egyik eszméletlenül összeesett és néhány óra múlva kórházban meghalt.

A halálosvégű baleset következtében a hölgyek futballmeccseit egész Angliában betiltották és a hölgyek futballszövetségének működését ideiglenesen felfüggesztették.

Ez a tragikus baleset megerősíti azoknak a véleményét, akik szerint a futball, keménységénél fogva, kizárólag a férfiak részére alkalmas játék, a gyengébb nem számára inkább veszélyes, — mint egészséges sport.

## Ne válasszon

mert mi adunk Önnek kipróbált elsőrendű gyári rádió készüléket és hogy megszerezhesse

## Ne fizessen

egyszerre nagy összeget, hanem 12 hónapon keresztül egyenlő részletekben fizeti ki és ilyen feltételek mellett kaphat 1-2-3 csöves Süss-féle, 3 csöves Egyesült Villamosági Western, 5 csöves Neutrodint és Autodint és 7 csöves valamint 8 csöves Ultradin készülékeket. A tőlünk vásárolt készülékekkel

## Szórakozzon

és meglátja, hogy örömmel fogja fizetni a részleteket.

Rádióüzlet, Hinyadi-u. 14.

# KÖZGAZDASÁG

Terményfőzsdé.

A főzsdetanács hivatalos árjegyzéke a következő: buza 75-ös tiszai 390-395, felsőtiszai 387.5-392.5, 76-os tiszai 395-400, felsőtiszai 392.5-399.5, 77-es tiszai 400-405, felsőtiszai 397.5-402.5, 78-as tiszai 405-407.5, felsőtiszai 402.5-405, rozs pestvidéki 305-307.5, más 305-307.5, árpa I-a 265-267, középmínőségű 245-255, sör-árpa felvidéki 330-370, egyéb 320-340, köles 190-200, zab I-a 255-260, középmínőségű 227.5-232.5, tengeri 265-270, új 197.5-200, repce 565-570, korpa 167.5-170 ezer korona al Budapesti mértékárúként.

Ferencvárosi sertesvásár.

Felhajítás 4100, fiatal könnyű 14.5-15, közepes 16.5-17, nehéz 18-18.5.

Valuták.

Angol font	345750	347750
Belga	9913	9951
Cseh korona	2109	2111
Dán korona	18985	19042
Dinár	1252	1262
Dollár	71050	71350
Francia frank	2567	2627
Hollandi forint	28470	2860
Lengyel zloty	7815	8015
Lej	388	402
Lira	515	519
Lira	2972	3032
Német márka	16908	16968
Osztrák schilling	10043	10083
Norvég korona	18215	18275
Svéd frank	13740	13790
Svéd korona	19015	19075

## Az ingóságkövetítő hirdetése.

(ref. egyházi bérpalota, a Déri-múzeum mellett, Telefon 11-99.) Az Ingóságkövetítő nagyszabású karácsonyi vásárt rendez, amelyre már lehet beküldeni eladás végett felesleges tárgyakat. Elvállalunk eladásra mindenféle dísztárgyakat, bútorokat és mindenemű ingóságokat. Páratlan alkalmi vételek: nagyon szép női téli kabátok már 250,000 koronától, férfi téli kabátok, női fél és egész cipők, hálószobák, Weriheim szekrények, használt varrógépek, férfiszabógépek, petróleum és villanycsillárak, éjjeliszekrény lámpák, íróasztali lámpák, gyönyörű kandelaberek, mindenféle székek, két üléses komplett borbélyberendezés, fali tükrök, nagyon szép komplett Schöber ágyak, henteserek, divánok, összeeszelhető vaságyak, ajándéktárgyaknak alkalmas debreceni és hortobágyi emléktárgyak és csikóbőrös kulacsok, tányéros magyar dohányzacskók, tányéros debreceni pipák, fokosok, afrikai és löszormatracok és mindenféle ingóságok. Keresünk megvételre: gyermekjátékokat, koresolyákat, használt sezlonoikat, Schöber ágyakat, mindenféle bútorokat, íróasztalokat, könyvszekrényeket, varrógépeket, kályhákat, üzleti pulkókat, éjbalomokat és mindenféle ingóságokat.

## Böröndöt, retikült

csak a készítőnél vegyen **Feuermann** böröndös, **Piac ucca 44.**

**Wacha** vegyileg tisztít ferturuhát **Simonty-u. 55.**

Postai megbízást gondosan elintézi

# APRÓ HIRDETÉSEK

**ALKALMAZÁST NYER**  
MAGASJUTALEKKAL  
összekötöttési urak elvételnek. „Janus”, Hunyadi uca 18. 1204

**KOMENCIOS**  
focsist keresek homok anyára, január 1-re. Lotánfi uca 20. 1208

**FODRASZEGÉD**  
jó munkás, azonnal belépnet. Hídegkúthy, Kálvintér 5. 1205

**MANIKÜRÖZŐNÖT**  
Működő alkalmazásra keresek, aki ondolál, előnyben. Cím a kiadóban. 1206

**FODRASZEGÉDET**  
Kísézőtőnek főlvesz Kárpel. Eötvös uca 64. 1207

**INTELLIGENS**  
német nevelő, feltétlen szolid és megbízható, felvételik 5-ik éves kislányhoz. Havas, Bádagos uca 1. 1143

**EGY**  
fiu Seres asztalosnál felvételik. Szoboszlai Papp István uca 18. Homokkert. Ugyanott új kész ablak és ajtók eladók.

**TANULOK**  
fizetéssel felvételnek. — Toka, fűszerüzlet, Szent Anna I. 1167

**ALKALMAZÁST KERES**  
NÉMET LEÁNY,  
tisztességes, megbízható, gyermekek mellett állást keres. Cím a kiadóba kérek. 1194

**ÉJANÉAT**  
SZÁRAZ  
tölgy és bükkfa, valamint poros készén, legolcsóbban kapható Grünfeldnél, Csapó uca 16. Telefon 3-82. 30a

**EGY**  
feltétlen megbízható, jobb idősébb nő sankfelirónak felvételik. Gazdag étterem, Hunyadi uca 1. szám. 1186

**EGY**  
fiu cipésztanulónak ellátással felvételik. Meszema uca 18. 1198

**BOROTVÁLAS**  
2000. hajvágás 3000, fazonra 5000, babihajvágás 5000. Borbélysegéd állandóan felvételik. Széchenyi uca 57. Tománál. 1191

**ÉPÍTKEZÉSHEZ**  
tégla és cserép legolcsóbb áron beszerezhető Klein-téglagyár. Iroda Royal-épület. Telefon 50., 557. 39a

**Tölgyfa 48.000**  
korona mázsánként, felaprítva, hazaszállítva. — Hasábosan is megrendelhető. Kőlcsey 6. 1200

**KITÜNO**  
házkösz, kibordásra is kapható. Jutányos Árért. Vigkedvű 28., Tóthná. 8a

**ROZSA,**  
fehér, kerek burgonya állandóan, olcsón kapható. Hajnal uca 21. sz. 1179

**MOSNI,**  
vasalni házakhoz elmennek napi 40.000 koronáért. Csapó uca 81. 1193

**MEGBIZHATO**  
leányt keresek két éves gyermekhez. Salgó. — József kir. herceg uca 12. B35

**URHÖLGYEK I**  
Bálint Margit női divattermésben (Péterfia 60.) elegáns divatos őszi újdonságok a legolcsóbban készülnék. — Magyar szívet-kedjének meggyőződni. Kabátok 300 ezer kor., ruhák 700 ezer koronáért készülnék.

**Tűzelésre igen alkalmas tengeri csúka mázsánként tűz-ezer koronáért kapható. Kőraktár, Hid uca 16. 78a**

**ACCUMULÁTOROK**  
töltése, javítása, eladás. Földvárinál, Széchenyi 55. Telefon 168.

**ARANY**  
Karika gyűrűk, pontos órák, ékszerek legújtanosabban Stassik és Blattnernél, műőrs és ékszerész, Csapó uca 12. Nagy javító műhely 22a

**MODERN**  
ebédlő, nagy uri darab, eladó, Szent Anna 61. d. u. I-3-ig. 1126

**CIMTÁBLÁIT**  
rendelje meg. Szakály — Csapó uca 28. Tervek költségvetések díjtalanul. 57a

**MÁRVÁNYMOZAIK**  
csemélapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működővárnál, Fűrész uca 2. szám.

**BÁRSONYKALAPOK**  
120.000. — Filckalapot 100.000 K-tól kezdve. — Jungreiszer Mari, Arany János uca 37. 1155

**NYÁRI**  
rózsaburgonya. Voltman és hópehely, házhoz szállítva, egésznap állandóan kapható, hármilyen mennyiségben. Rákóczi uca 5. sz. alatt, Karszinál. 1155

**GRAMMOFONOKAT,**  
régieket, modernné alakít és javít Mándi hangszerész. Csapó uca 4. 1197

**Uborka ecetes 5 literes üvegekkel és vizes kilogrammonként állandóan kapható Lindanfeld Dégenfeld-tér. 46a.**

**HO ÉS SÁRCIPŐ**  
szakkerü javítása Simonffy uca 16. Nagy műszerész. Telefon 6-63. 5a

**ELŐRAJZOLÁSHOZ**  
megérkeztek a legújabb stilszerű sablon minták nagy választékban. — Pontos és tiszta munka. Fazekas előnyomda és kézimunka üzlet, Szent Anna 6. 3a

**Fehérnemű varrási elegáns és egyszerű, valamint javítást vállal Dózsa Lászlóné, Kulu. 62**

**VACUUM**  
Benzint, Gergely Mobilolajat használjon. Grünberger és Glück főlerakata. 7a

**Tölgyfa főlvas, házhoz szállítva, mázsánként K 49.000. Megrendelhető Varga-udca 11. sz. 892**

**TOZIFA ÉS SZÉN**  
legelőnyösebb beszerzési forrása Erdősi és társaság. — Telefon 12-50 és 10-93.

**JOMINÓSEGO**  
eserőgla és cserép kapható a Tóth és Sebestyén Rt. Kishegyesi uti tégla gyárban. Eladó Simonffy uca 1-a. II. em. Telefon 610.

**FILC**  
és bársony kalapok — nagy választékban, olcsón szerezhetők be. — Matta Anna, Csemete u. 10. 41f

**HENCSEREK,**  
diványok, matraccok és paplanok kaphatók, Erdődinél, Simonffy uca 13. Javításokat elfogad. 6a

**ABLAKOK**  
minden nagyságban készíten kaphatók. Blattner Kálmán ablakgyártási telepen, Szivucca 14. 1121

**BIRÓ**  
ulnafestő plüssőrzése és gouvrierőrzése áll a legolcsóbban. Bika udvar és Péterfia uca 30. 16a

**HO ÉS SÁRCIPŐ**  
javítást olcsón és szakkerü végző Bodnár és Kovács műszerész, Csapó uca 11. 1155

**MANIKÜRÖZTESSEN**  
Parfumerie Honában — Degenfeld tér 2. Egy manicűr 5 ezer korona, euső rendű munkaerővel, 100 ezer korona vásárlásra ingyen adunk manicűr bérletet. 27a

**KALAPOK**  
bársonyból, minden divatszínben 110 ezer, filcből 100 ezer. Alakítások 45 ezer. Turyné, Pacsirta-u. 41. sz.

**ELSŐRENDO**  
házi darabos szén, elismert minőség, szagtalan, mázsánként 42.000, hazaszállítva. — Telefonon is megrendelhető. Telefon 6-74. Rosenfeld és Fischer. Salétrom uca 12. 47a

**Tölgyfa főlvas, hazaszállítva 49.000. Rákóczi 18. 1062**

**KARÁCSONYI**  
ajándéknak legszebb egy művészi fénykép Ruzsónak. Piac uca 32. 1110

**Képek izléses keretezése szakkerü Blattner Gyulánál, Piac-u. 9.**

**FIGYELEM!**  
Győződjön meg árcímleltől és munkám artosságáról. Minden kádott munkáért és anyagért felelek. Női talp-sarok 30. férfi 35 ezer. Női fejlel 85, férfi 95 ezer. Férfi és női cipők Jung, Simonffy uca 57. üzlet. 1a

**KERESLET**  
KERESEK  
két milliót kölcsön, két hónapra. Egy pár szép új cipő kamatra. Tőke biztosítva. Cím a kiadóban. 1199

**INTELLIGENS**  
lárán, hivatalnokleány mellé, dec. 1-ére teljesellátással felvételik. Péterfia 11. I. em. 1183

**ELADÁS**  
KIADÓ  
üres két szoba, konyha, spájz, — egész udvarral együtt. Sámsoni ut, Boértelep 14. Ért. Honvéd uca 38. 1183

**MODERN**  
szobát üresen előszobával konyha használattal december 1-re kiadok hozszabb időre, aki 3 millió K-t fizet egy fél évi lakbér fejében. Cím megtudható Péterfia 11. trafik. D

**BUTOROZOTT**  
egyszerű szoba kiadó. — Hid uca 6. Nagyalomási hídnál. 1187

**KÉT**  
uccai szoba, pincekonyha és mellékhelyiségek azonnal kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 1195

**SZÉP**  
uccai butorozott szoba, különbejárattal, ágyneműnkül, magános urnak kiadó. Teleki uca 19. 1185

**EGY**  
szoba, 300 négyzetgöles kerttel, lakbér 1927 február 15. kifizelve, elutasítás miatt, lakbérrel együtt 650 ezer koronáért azonnal átadó. Értekezni Sámsoni ut 11. szám. 1189

**EGY**  
nagy üres szoba elsőre kiadó. Hunyadi 18. B37

**MODERN**  
szoba, konyha, spájz, butorozva, kisállomásnál kiadó. Teleki 35. 1156

**BUTOROZOTT**  
szoba, villany világítással kiadó. Rákóczi uca 55. 1152

**KIADÓ**  
egy szoba, fűskamra külön pad, félvi bér előre fizetve. Bercsényi 3. 1151

**SZOLID**  
jobb női lakotársul vendék butorozott szobába. Hatvan uca 36. Kereszt-épület.

**KETTŐ**  
szobás, mellékhelyiségek. ből álló lakás kiadó. — Szepességi uca 12., Kovács. 1106

**ÜZLET - BAKTAR**  
Főtéren  
levő, jó meneteli fűszer és csemege kereskedésemhez, melyben korlátolt italmérés is van, társat keresek, esetleg az üzletet átadom. Cím a kiadóban. 1175

**JOFORGALMU**  
fűszerüzlet, a belvárosban átadó. Cím a kiadóban. 881

**ITALMÉRÉS**  
forgalmas helyen azonnal átadó. Cím a kiadóban. 1181

**TÜZIFATELEP**  
teljes fűrészelő és aprító berendezéssel, színnel, — irodaépülettel, összes részvényével adósságmentesen eladó. Cím a kiadóban. 54a

**FÜSZERÜZLET**  
forgalmas helyen eladó, esetleg áru nélkül is. Kőzelebbit dr. Farkas ügyvéd irodájában, Hungária palota, 1201

**ELADÁS**  
ELADÓ  
teljesen jókarban levő pedálos Schunda cimbalom, Csepő 86, Patakynál. B36

**MODERN**  
komplett topolya betétes háló berendezés, teljesen új, világos keményfa, elköltözés miatt azonnal eladó. Bercsényi 47. D

**TENGERIÜLTETŐ**  
kvadrátos, teljesen új, eladó. Teleki uca 35. 1188

**EGY**  
ebédlő divány, egy nagy tükör márványlappal, — egy hintaszék és egy négyes zsúr-asztal eladó. — Bethlen uca 55. szám, Hátul az udvarban. 1190

**ELADÓ**  
egy jókarban levő szivar hajós gép, 2 mázsa buzáért. Egy szobaközet — két női kabátkelme. — Bethlen uca 57. 1196

**ELADÓ**  
egy maomszita, kéréshez való szövött és lugasnak drót, — hármilyen mennyiségben. Eötvös uca 110. 1202

**EGY**  
matt hálószoba outor eladó. Eötvös uca 110. 1203

**INGATLAN**  
CSALÁDI HÁZ  
közponon beköltözhető — nagy lakással eladó. Cím a kiadóban. 1087

**Bőrdíszmü és Bőrönd áruház**  
PIAC UCA 69. (Megyeházzal szemben)  
megnyillik a hó végén.

**Kovács Gyula**  
tűzifa- és szénkereskedő. — Telefon: 4-64  
Állandóan a legolcsóbb árban beszerezhető  
őles és aprított tűzifa  
tölgy és bükk anyag.  
Debrecen, Károlyi Ferenc János-ut 12b. István-malommal szemben